

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken 8 K. 4 K. 50.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gvarmthy-palota, földszint az udvarban.

Középkor.

Manap sok ember dobja el magát az életet. Az újságoknak külön rovata van az életuntak számára. Amilyen egykedvűen jelentik, hogy a salgótarjáni bányaművek részvényei öt koronával emelkedtek, ép olyan szürke egyhangúsággal tudatják azokkal, akiket illet, hogy a mai napon ennyi ember ugrott a vízbe, ennyi ugrott fejest a harmadik emeletről, ennyi küldött a fejébe golyót és ennyi ivott gyufamérget. Valóban, századunkat a sok mindenféle cifra titulusa mellett, az öngyilkosok századának is lehetne nevezni. Ennek a sok önközta halálnak az első indító oka mindenestre a megélhetés nehézsége, a nyomor. Azután jönnek szerelmi csalódások, gyógyíthatatlan betegségek, életuntság s olykor valamely elkövetett bűn büntetésétől való félelem.

A katonai öngyilkosságokat azonban nem lehet erre a kaptafára buzni. A kaszárnyák öngyilkosai rendszerint egészséges emberek. Ha nem volnának azok, a hivatalos orvosi vizsgálat nem is sorozta volna be őket az állami

védő tagjai közé. A megélhetés küzdelmeiben sincs részük. A közvagyon az élelműkről, ruházatukról és lakásukról gondoskodik. A foglalkozás nem olyan tulterhes, hogy előle a halálba kellene menekülni. A katonáskodás békeidőben az egészséges fiatal embernek jó tornaévad, ahol rendet tanul és testileg erősödik. Mégis sokszor durran a kaszárnyákban az öngyilkosok fegyvere. Kétségtelen ugyan, hogy nagy moloch a kaszárnya kapuja és nagy lelki rázkódtatásokat okoz azokban az egyszerű falusi és tanyai lelkekben, akiket bekap. De ez a tátottszájú nagy kapu nem azért kapja be őket, hogy eleméssze. Mégis vannak jóc kán, akik elemésszik benne magukat.

Ha a katonai öngyilkosságoknak felét honvágyra, csalódott szerelemre és kishittségekre vezetjük vissza, még mindig ott marad a másik fele, amelynek okául csak a besorozott népek hibás kezelési rendszerét állapíthatjuk meg. A katonai öngyilkosságokban a nosztalgia nagy szerepet játszik a falusi népeknél. A legényfiu nem tud beleszokni az új környezetbe, a falujától való elszakadásba, amik ráadásul

olykor káplári pofonokkal vannak tetézve. Ezt a statisztika is igazolja: a halál katonáinak legnagyobb százaléka az ujoncok közül rekrutálódik.

A konzervatív észjárás, mely a kaszárnyákban otthonos, amely retteg minden újítástól és amely folyton a fennálló rend copfjának fonogatása közben szerzi meg a diszgallért és az ősz haját, azt szokta erre mondani: ha a mi rendszerünket százezer ember egészségben kiállja, akkor azt a százazeregyediknek is ki kellene állania. Ha pedig nem állja ki: pusztuljon. Hadd hulljon a férgese. Erről az elméletéről nincs mit beszélni. Nem egyenlősítés. A kaszárnyák látszólagos demokratizmusa csak frázis, mert hiszen nyilvánvaló, hogy a különböző társadalmi osztályok ott is különböző elbánásban részesülnek. Attól kezdve, hogy egy főhercegnek ugyyszólván már a születésekor nyakára van varrva az aranycsillag, le a besorozott havasi vagy pusztai pásztorig, a bánásmódnak olyan különbözőségei mutatkoznak, hogy a kaszárnyák demokratizmusát jogosan lehet üres szóvirágnak nevezni.

Báli mellény és nyakkendő különlegességek Feketénél.

A három fiu.

Magas, a rue de Varennes-re nyíló ablakaival, kölépcsőivel és dagályos mennyezeteivel, a néma palota lakatlanak látszott. Három férfi ült az első emeleti szalonban s egymásra néztek szótanul: a marquis ur, a gróf ur s a vicomte ur.

Az orvosi tanácskozás végét várták.

Csak néhány perc még s hallani fogják „az orvosi kar kitudóségeinek tekintélyes ajkairól”, vajjon tápiálhatunk-e némi reményt, hogy még sokáig megtarthatják Gabrielle-Anne-Sophie-t, de guébrianges-i örökös marquise-t, anyjukat.

A marquis ur magas termetű és nyulánk volt, kifürkészhetetlenül korrektek arca vonásai. Ki lehetett találni, hogy csak harminc éves. Művészettel fésült hajszálai, mivelhogy nem lehetettek mindenütt egyszerre, szabadon hagyták helyenkint a koponya fényes felületét. Monoklit viselt: egy egyszerű, köralakura metszett üveget, amelyet foglalat és zsinór nélkül illesztett szeme mélyedésébe. Egyszer leesvén a lórlól, eltörte a lábát; monoklija meg se billent. Széltiben idézték róla e hihetetlen tény.

A gróf ur, kinek arcgödrei szinesebbek voltak, mint bátyjéé, kevesebb unottsággal tűrte huszonhárom éve uiamát. Harciasan elrendezett Vörhenyes bajusza könnyen és hévvel megnyilatkozó, feszte en természetére vallott; a három fiu közt őt tartották a legintelligensebbnek.

A egfia labbik, a vicomte ur, aki alig lépte át huszadik, éve küszöbét, nagyon

örögnek tetszett. Kegyetlen koraisággal jelentkező ráncai kuszán keresztelkedtek szakáitalan arcán. Ijesztően sovány volt; a köhögés, mely szük melléből sűrűn szakadt fel, erősen meg-megrázta; szája eltorzult, feje háradólt s lila foltok verték ki beesett arcgödreit.

Az ajtó kinyílt, és sorjában egymás mögött négy rendszalagos ur lépett be a szalonba, óriási cilindereket tartva kezükben. Leültek. A legidősebb, a doyen, a specialista, az, akinek minden mozdulatára és szavára a többiek áhitattal látszóttak figyelni, lassan és komolyan mérlegelve szavait, úgy beszélt, mint egy szónok. Előadta a betegség történetét, kiterjeszkedett a alsó részének genyedéseire, átsiklott a föltételezhető érzéketlenségére s összefoglalta következtetéseit „tisztán orvosi szem ontból”. Kartársai helyeslésük jeléül, sűrűn bólogattak. A doyent miután befejezte szavait, a részvét torz vonásaival arcán, fölkelte helyéről és sőhajtott egyet. Aztán, a testvérek felé fordulva, könnyektől rezgő hangon így szólt: „Uraim, bármily fájdalmas is rám nézve . . . ki kell jelenenem . . . hogy elkövetkezett . . . a vég.”

Ma d szemeit az égre emelve, ájtatos áradozással, melyet alsóbrangu kartársai is igyekeztek arcukra tükröztetni, hozzátette:

— Ha csak valami csoda . . .

Az ajtók bezárultak. S már lehetett halálni, amint az előcsarnokban élénken és hangosan beszéltek.

— Nem jön arrafelé, amerre én?

— Nem, köszönöm, lehetetlen.

— Kedden együtt megyünk a Palais-Royalban.

A három fiu belépett a szobába, melynek ablaktáblái be voltak téve, függőnyei le voltak eresztve, melyet csak egy karos-gyertyatartó pislá fénye világított meg. Ott álltak mozdulatlanul egymás oldalán, az ágy mellett, hol anyjuk a hátán feküdt, magába szállva, végső várakozásban.

A legidősebb, aki maga és két testvére nevében látszott beszélni, így szólt:

Szenved, anyám?

Az anya hosszú, gilisztavékony ujjalval intett, hogy nem; nyomban rá lehanyalottak egy pillanatra fölemelt karjai mumiaszerű mozdulatfenségbe. Sárga fonnyadt volt; halantékára teljesen ősz, finom hajszálak simultak; a jóság meleg sugara áradt ki kék szemeiből, amelyek olyanformán mosolyogtak beesett szemgödreiben, mint nefelejts-virágok egy kut fenekén. E szemekből tisztán ki lehetett olvasni a boldogtalan, szenvedésben és önfeláldozásában eltelt életet, mely a szelidség és megadás kincseit árasztotta maga körül. Fogait összeszorítva, amennyire csak lehetett, keveset lélekkett; görcsösen kapaszkodott az élethe, hogy egyszerre ki ne lehelje azt a kevés erőt, mely még ezen a világon tartotta.

— Megismer bennünket, anyám? — kérdezte a marquis.

Az anyja ajkairól alig hallható sipolás röppent el; hangjának a nesze volt ez. A fiuk, ágya fölé hajolva, lesték szavait. A vicomte, ajkára szoritotta zsebkezdőjét, visszafolyt egy köhögési rohamot.

— Gyermekeim, — su togtá a marquise — meghalok, érzem . . .

A katonai igazságszolgáltatásról, illetve a büntetőbíráskodásról szóló törvényjavaslat még egyre késik. Utját állja az az idült katonai konzervativizmus, amelynek az energiája békeidőben copfok fonogatásában, háborus időkben útközeteknek rozsoló vezetőjében merül ki.

Azonban egy új katonai bíráskodás behozatala sem fogja megapasztani a kaszárnyabeli öngyilkosságok statisztikáját, ha nem hoz újítást a mostan divó szolgálati rendbe. A katonai öngyilkosságok ötven százaléka kétségtelenül a gonosz bánásmód miatt történik. Az is kétségtelen, hogy annak nem a tisztikar az oka. Ugyan ott is akad, mint ahogy egy harmincezer emberből álló bármiféle státusban akadhatna korszerű ember, de az ilyen eltévelyedések elenyészően csekélyek az altisztú durvaságokhoz képest. Az ilyen elvadulásokról a tiszt rendszerint nem is tud, csak akkor veszi észre magát, mikor eldörrent a fegyver és a kaszárnyaszoba bolt-hajtására fröcscent egy husz éves ember szétlöcsesant agyveleje. Pedig alighanem azt a fiát nem azért nevelte fel az édesanyja.

A jelenlegi katonai szolgálati rend nem nyújt módot a megkínzott legénynek arra, hogy az igazságát keresse. Mert az a mód, amit ma nyújt, középkori. Arra kötelezi a legényt, hogy kinzójánál jelentkezzen és hivatalosan kérje meg, hogy vezesse elő a fölöttes hatósághoz, mert ott épen ő ellene akar panaszt tenni. Ez éppen olyan dolog, mintha velem, mint polgárral szemben valamely közrendőri tulkapás történe, akkor én köteles volnék a hatáskörét túllépő közrendőrt megkérni, hogy legyen szives és vezessen a főkapitány elé, mert másként lehetlenség volna a főkapitánynál vala-

mely közegének a hibája miatt panaszt tenni. A katonaságnál pedig ez így megy. Elég hibája ez neki. Ma, mikor már nem a „pikanf“ rendszer uralkodik, hanem tanult és intelligens tisztikar keze alá vannak adva a véderőt alkotó emberek: ez a hiba valóban súlyosan nehezedik a katonai vezetőség főbb embereire. A kinzások nyomán öngyilkossá vált fiatal emberek vére azoknak a lelken szárad, akik nem elég bátrak arra, hogy a mostani szolgálati rend liberalisabbá való tétele ügyében illetékes helyen nyomtatékat adjanak a szavuknak.

Politikai hírek.

A Ház ülése. A három hétig tartó karácsonyi szünet után holnap ismét összeül a képviselőház, hogy folytassa a költségvetés tárgyalását. A vita az igazságügyi tárca fellett indul meg s ezután következik a honvédelmi, majd a pénzügyi tárca és az appropriáció tárgyalása. Mindez két-három hetet fog igénybe venni, újabb indennitás kérésére azonban aligha lesz szükség. A Ház összeülésével valószínűleg Székely igazságügyi miniszter is megkezdí azt az akcióját, hogy a fegyverszünet meghosszabbíttassék s a Ház váltakozva tárgyalja a véderőreformot és néhány időhöz kötött fontos javaslatot. Az ellenzék ez ellen semmi nehézséget sem tesz, a véderőreform ellen azonban folytatja obstrukcióját.

Lánczy Leó képviselő lesz? A Közüti Vasút igazgatósága tegnapi ülésén Sándor Pál ideiglenes vezérigazgatóját a vállalat végleges vezérigazgatójává nevezte ki. Mint-hogy ez az állás a képviselőséggel összeférhetetlen, ezért Sándor Pál, aki három cikluson át képviselte a főváros ötödik választókerületét, legközelebb le fog mondani mandátumáról. A Lipótváros választókörzisége Lánczy Leót, a Kereskedelmi Bank elnökét és vezérigazgatóját óhajtja a kerület képviselőjének. A jelölő gyűlést hir szerint már legközelebb összehívják.

Dr. Baltazár Dezső körútja.

Hazaérkezett a püspök.

Dr. Baltazár Dezső püspök, gróf Degenfeld József főgondnokkal és Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyzővel még szombaton elutazott Debrecenből. Folytatta ugyanis nagy körútját, amelyet a Kálvineum érdekében indított meg. Ennek csinál propagandát a fáradhatatlan püspök s egyszersmint ilyen módon igyekszik az anyagi tőkét megszerzeni a nagyszerű intézmény felállításához, amely majd a református lelkesek, kántorok árváinak otthona lesz.

A püspök ez alkalommal három városba látogatott el. És pedig előbb Beregszászra, onnan Lévára, végül pedig Révkomáromba. Gróf Degenfeld József csak Beregszászig kísérte.

A rendezett Kálvineum-esték mindenütt fényesen sikerültek, ami elsősorban természetesen a püspök közreműködésének köszönhető. Az érdeklődés felülmulta a legvérmesebb reményeket is.

A néhány napos távollét után tegnap délután érkezett haza dr. Baltazár Dezső és vele együtt Kiss Ferenc is. A püspökön egyáltalában nem látszik meg a hosszas utazás nyoma. Erőteljes szervezete könnyen viselte a fáradalmakat.

Délután már hivatalában dolgozott.

— Milyen volt az utazása, méltóságos uram? — kérdezte munkatársunk.

— Bizony nem a legkellemesebb ilyen téli időben. Különösen a vicinálison nem.

— És az esték jövedelme?

— Hétezer koronát hoztunk haza — felelte a püspök s egyszerre feledtül az arca.

Ezzel igazán meglehetnek elégedve. Nem messze lehet már az az idő, mikor együtt lesz az az összeg, amely a Kálvineum felépítéséhez szükséges. És a szeretetnek ez a

A legidősebb, udvarias szelidséggel, félbe szakította:

— Oh, anyám!

Mind a hárman alázatosan, figyelmesen hallgatták, szíráz szemekkel.

— Ne sirjatok, — folytatta az anya — inkább imádkozzatok értem. Rosz anya vagyok, nagy hibát... bünt köveitem el, amelyért bocsánatot kértem istentől. Mielőtt megjelenek színe előtt, meg kell gyónnom nektek.

Egy percre megállt. És lesütve szempilláit, hogy kevésbé szégyelje magát, sugva eszt mondta:

— Megcsaltam apátokat... jó apátokat. Egyik közületek nem az ő fia. És ez...

Lassan oldalát hajolt s az ágyköz felé fordulva, meghalt.

A három fiu lábujjhegyen kiment a szobából.

A szomszéd szobában letültek. És beszédbe kezdett a marquis, enyhe meghatottsággal:

— Hallottátok a szomorú vallomást, melyet a halál nem engedett meg anyának befejezni. Távol áll tőlem s meg vagyok győződve, tőletek is távol áll az a gondolat, hogy váddal illessétek azt, aki már nincs többé. Ez a titok, melybe nem hatolhatunk be teljesen, örökké köztünk marad. A világ soha semmit nem fog gyanítani. Állapítsuk meg ezt egyszer s mindenkorra. A világ szemében én, Jean, mindig a marquis leszek, René a gróf és Francois vicomte de Guébranges. De mi, akik tudjuk, hogy közületek az egyiknek ereiben idegen vér folyik, mely

talán kevésbé tiszta, mint apánké, maradhatunk-e egymással szemben továbbra is, miután helyzetünk olyan hamis és olyan kényes? Szándékoit tudni nem akarásunk nem lenne-e vétke? Nem áll-e közösen érdekünkben, hogy a lehetőség határain belül eloszlassuk a kételyt, mely születésünk fölött lebeg, még akkor is, ha harmónk közül az egyikre ez a kétely a legfájdalmasabb bizonyossággá változik is? Mit gondoltok?

— Én azt gondolom, — felelte René gróf, — hogy igazad van s a vicomte is osztozik az én nézetemben. Ha nem szólt volna, én fejeztem volna ki ugyanazt a véleményét arról a csapásról, mely lesúlytott becsületeinkre. Te megelőztél; sem gondolataim, sem szavaim a teidnél nem lehetnek. Fogadd köszönetemet. S hogy itt mindjárt bizonyoságot adjak őszinteségemről, engedjétek meg, bármily fájdalmat is okoz nekem, hogy egy csapásra megszüntessem aggodalmaitokat. Én azt hiszem, hogy anyánk engem akart megnevezni, csakis engem, abban a kinos vallomásában, melyet nem volt ideje végigmondani, világosan fogok beszélni. Te, Jean, hármunk közt a legidősebb, még abban az évben jöttél a világra, mikor apánk anyánkkal házasa ágra lépett. Elképzelhetitek, hogy a te nevédet a jelen esetben kiejteni tiltja a józan ész. Te, Francois, a legfiatalabb, valamennyiünk kedvence, néhány hónappal Berthe nővérünk halála után születél, amit mély gyászba borult anyánk éjjel-nappal siratott.

Nem tarthatod magad, hacsak nem akard meggyalázni boldogult anyád emlékét egy erkölcsi botlás gyümölcsének. Míg ellenben én... értsétek meg burkolt szavakból

is, kiméjétek meg magatokat s engem is a keserű gyötrelmekkel telt kutatásoktól... én hazánk határain kívül, idegen földön születtem... mikor M. de Guébranges nagykövet volt Szentpétervárott... Anyám szép volt... huszonkilenc éves, körülrajongott fiatal asszony, a társaságban csak úgy hívták Sophie, a nagykövetné... Szóval én érzem, hogy csakis rólam lehet szó. Anyám megfogja nekem bocsánati, hogy utolsó sóhaja után felidézem életének ezt a sötét pontját. Halála előtt maga akarta alázatosan megvallani. Azzal amint most mondtam, csak utolsó óhajának tesztek eleget. És most, magamra nézve, várom döntéseiteket.

A marquis és a vicomte egymás közelébe ültek. Aztán a marquis fölkel és hideg udvariassággal így szólt:

— Uram, testvérem és én köszönetet mondunk önnek őszinteségeért. A világ szemében, minket kivéve, ön gróf de Guébringes marad. Csak nem fogunk egy lakásban lakni. Mikor hagy el bennünket?

— Mikor? Hát a temetés után? — felelte a gróf meglepetten.

Miután fejbőlintással köszöntötték egymást, mind a hárman átmennek a szomszéd szobába, letérdeltek az ágy mellé... de megborzadva tántorodtak vissza. A marquis megmozdult. Talán nem is halt meg, csak elájult?

Lassan fölemelkedett fekvőhelyéről, de nyomban visszahnyatlott, ezuttal igazán holtan, vánkósára, miután tisztán, érthetően rebegte:

— A marquis volt... a legidősebb...

H. L.

hajléka, amely valóban evangéliumi magvakból kél életre, hirdetni fogja az alapítók érdemeit is, köztük elsősorban a dr. Baltázár Dezsőt.

Egyház és iskola.

A ref. tanítók segélyegyesülete január 16-án d. n. 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését az egyháztanács termében, melyre a kötelezett, alapító és pártoló tagokat ez uton is meghívja az elnökség. Tártyak: évi jelentés, számvizsgálók jelentése, indítványok és tisztulítás.

Ülések a ref. egyháznál. Tegnap délutánra a bérházépítési bizottság és a gazdasági bizottság voltak ülésre összehívva a ref. egyháznál. A tárgyszorozaton folyó ügyek szerepeltek.

Presbyteri gyűlés. A ref. egyház ügyei szükségessé teszik, hogy a presbyteriumot rövidesen ismét összehívják. Ez, ha e héten már nem is, de a jövő héten valószínűleg meg fog történni.

Vármegye.

Sorshuzás. A központi járásban szerdán délelőtt tartották meg a katonai sorshuzást Orosz Sándor főszolgabíró elnöklése alatt. A sorshuzáson a járás minden községének főjegyzője és főbírája volt jelen. A sor alá kerülő legények tömegesen jelentek meg a sorshuzáson és éltek jogukkal.

Suskus Hajduszoboszlón.

Az irnok büne.

Hajduszoboszlón rejtélyes suskus történt, ami azonban mindeddig titokban maradt. A fecskeszárnyon járó rossz hír már ezekre rugó sikkasztásokról beszélt, holott alig pár száz koronáról van szó. Ugyanis dr. Pekete László, a város nemrég megválasztott polgármestere, bizalmával R. M. napidíjas rutul visszaélt.

Nemrég ugyanis észrevették a városi pénztárban, hogy a polgármester csak részben szolgáltatotta be az általa aktászerűen átvett összegeket. Eleinte azt hitték, hogy tévedésről lehet szó, a dolog azonban megismétlődött többször is, ami rendkívül furcsa színben tüntette fel a polgármestert, pedig ő teljesen ártatlan volt és sejtelve sem volt róla, hogy milyen gonoszul visszaél a beléje helyezett bizalommal R. M. napidíjas.

Az eset úgy történt, hogy a nemrég választott polgármester tulságosan megbízott R. M. napidíjasban, aki felhasználva a polgármester járatlanságát, teljes összegben vétette át vele a beutalandó összegeket, mikor azonban az összegek elnaplozására került a sor, a napidíjas kevesebbet diktált be a naplóba, mint a tényleg átvett összeg volt, a különbözetet pedig, miután a polgármester teljes összegben átadta neki a beutalandó összegeket, egyszerűen zsebrevágta.

Mikor a suskus kipattant, a polgármester nyomban kijelentette, hogy a kárt megtéríti. Ekkor keresni kezdték visszamenőleg a hiányosan bevételezett összegeknek az iratait, azonban az akták eltűntek, elsikkadtak. Ez a

körülmény még bonyolultabbá teszi az ügyet. A napidíjast természetesen azonnal elcsapták, azonban még eddig nem tettek ellene feljelentést.

Városháza.

A fa illetőség kérdése.

Olvasom a lapokból, hogy a városi tanács a házak utáni fa illetőség kedvezményének megszüntetése felett gondolkodik.

Én is azt tartom, hogy mindentféle kivételes jogok megszüntetendők, mert azóta, amióta a kivételes jogok megállapítottak, a város fentartó eleme nagyon átalakult és nagyon sok házzal nem bíró lakos van, aki a közterhek viseléséhez nagyobb mérvben járul hozzá, mint némelyik háztulajdonos.

De van a háztulajdonosi minőségnek másik oldala is. Nevezetesen a háztulajdonosok viselik a katonatartási kötelezettséget is.

Mai napon tehát a házbirtokosoknak az a kivételes joguk van meg, hogy egy öl fát kapnak kedvezményes áron, 20 koronáért, de fen van azon kötelezettségük, hogy évenként a katonatartás költségét viselik.

Nekem van egy öl fa illetőségem, melyért fizetek 20 koronát és fizetek katonatartás váltásdíj címén évenként házipénztári nyugta szerint 30 koronát, együtt 50 koronát, vagyis nekem minden évben benne van a kedvezményes egy öl fám 50 koronában.

Azt hiszem, ennyit senki sem hajlandó adni egy öl fáért a mai nagy árak mellett sem.

Elvnek kell lenni, hogy senki ok és jogosultság nélkül külön jogokat ne élvezzen és senki ok és kötelezettség nélkül külön terheket ne viseljen; ennél fogva én készséggel felajánlom az egy öl fa illetőségemet bármely házzal nem bíró lakos társamnak úgy, hogy felváltva élvezzük évenként a fa illetőség kedvezményét, de egyszersmind felváltva viseljük a katonatartási kötelezettséget is. Így aztán igazságos lesz.

Addig, míg a házzal bíró lakosokról a katonatartási kötelezettség le nem vétetik, a fa illetőség kérdésének bolygatása legalább is igazságtalan.

Dr. Nagy Lajos.

Főispáni kinevezések. A főispán Illéssy Gyulát fogalmazóvá, dr. Bulla Bertalant és Hortobágyi Ernőt díjas, Vass Károlyt pedig díjtalan közigazgatási gyakornokokká nevezte ki, az utóbbit pedig nyomban díjas gyakornoki állásra helyettesítette. A segédleveletanoki állást még nem töltötte be a főispán, de a napokban arra is meg fog történni a kinevezés.

Főlépül a siketnéma intézet. A siketnémákat gyámolító egyesület folyamodott a városhoz, hogy az intézet részére megszavazott inryen telket, az építéshez szükséges 1.000.000 téglát és 70.000 darab cserepet adja át, mert már ez év tavaszán hozzá fognak az építéshez.

Lesz-e vásárcsarnok?

Mit mond a főmérnök.

Tudvalevőleg a közgyűlés már régebben elhatározta, hogy a vásárcsarnokot felépíti, sőt meg is vásárolták Petz Samu művelődési tanárnak régen készült terveit és kimondták, hogy a vásárcsarnokot a Dégenfeld-téren kívánják felépíteni.

Az ügyet a városi tanács kiadta tanulmányozás végett a főmérnöknek, aki terjedelmes jelentésben számol be a vásárcsarnok ügyéről és bár nincs a létesítés ellen, a jelentésből nyilvánvaló, hogy a főmérnök nem tartja megvalósíthatónak a vásárcsarnokot.

Az összes költségeket 3.662.000 koronában állapítja meg a főmérnök, mert a megvásárlandó öt telek értéke maga 1.062.000 korona, az építési és berendezési költség pedig 2.609.200 korona.

Ha a város e célra kölcsönt vesz föl, annak évi amortizációja 185.000 korona, üzemköltsége pedig 35.000 korona, összesen 220.000 korona, tehát legalább annyit kellene jövedelmezni a vásárcsarnoknak, ami oly nagy összeg, hogy a drágaságot nem enyhítené, hanem ellenkezőleg: fokozná. Már pedig nem ez a cél.

Elmondja a főmérnök, hogy a piaci árusításról az áttérés a vásárcsarnokra igen merész ugrás, melynek következményeit első sorban a fogyasztók fognák megérezni és legalább 5-10 esztendőbe kerülne, míg a piaci árakra mérséklő és kiegyenlítő hatással lenne a vásárcsarnok.

Miután még a Dégenfeld-tér rendezése is 413.500 koronába kerülne, a főmérnök fölveti az eszmét, hogy nem volna-e helyesebb, ha a vásárcsarnokot a Széchenyi-utca végén, a vásártéren építenék föl, ahol a szükséges telkek rendelkezésre állnak. Ily módon mérsékelni lehet a költségeket is. Maholnap a villamos vasut kiépül a Széchenyi-utcán is, úgy, hogy a város minden részéből könnyen megközelíthető lesz. A főmérnök jelentését legközelebbi ülésén tárgyalja a jog és pénzügyi bizottság.

Választások az ipartestületben.

Előjárósági tagok jelölése.

Az ipartestületben már kezdetüket vették a választások. Az egyes szakosztályok megalkotják a választmányukat s egyszersmint a megüresedett előjárói tagsági helyekre megadják a jelöléseket. — Ez utóbbiakra nézve ugyanis csak előterjesztési joguk van. A javaslatba hozottakat elfogadhatja — s ez rendszerint így is történik — vagy mellőzheti a közgyűlés.

Január 8-ikán ülészttek a könyvkötők. Az előjárósági tisztségre újlag egyhangúsággal Dávidházy Kálmánt kandidálták. A fodrászszakosztály szintén a Megyeri Kálmán előjárósági mandátumának meghosszabbítása mellett foglalt állást, míg a póttagsági helyre továbbra is Fux H. Imrét ajánlották egyértelműleg. A szakosztály választmányja pedig így alakult meg: Megyeri Kálmán (elnök), Fux H. Imre (alelnök), Csikes Ferenc, Biró János

Ékszer és aranyemüeket

ha olcsón és jó kivitelben akar vásárolni keresse fel

Kostya János ékszerész és óras üzlet

Széchenyi-utca 1. sz. a ref. kistemplommal szemben
Javítások pontosan eszközöltenek. 455

(Csapó-utca), Nagy János, Ivanovics Antal, Schiszler Dezső, Erdő László, Rencz Antal, Jezsik Sándor, Szikszai Aladár, Erdői Ferenc, Szabó Tihamér.

Másnap, január 9-ikén, a fazekas és kályhászakosztály került sorra. Előjárósági rendes tagul javaslatba hozták Tóth Lajost, póttagui pedig Papp Lajost. — Ugyaneznap ülésezett az ácszakosztály is. Előjárósági rendestagul indítványozták az Ecsedi István, póttagui a László András megválasztását. A választmány tagjai lettek: Szatmári Péter, Ecsedi István, Kiss Gábor, László András, Koppányi József, ifj. Marschalkó Mihály, ifj. Pető György, Csóka Pál, id. Szendrei Sándor, Molnár János, Harsányi Sándor.

A többi szakosztályok ezután tartanak üléseket. A jelölések, választások azonban e hó folyamán véget érnek.

Véres szerelmi dráma.

Agyonverte a vetélytársát.

A nánási gyilkosság.

Hajdunánáson vasvillával agyonverték egy legényt. A Debreceni Ujság már napokkal ezelőtt hírt adott a nánási véres szenzációjáról, amelyet az első napokban a nyomozó hatóság olyan sokszor megisméltető korcsmai emberölésnek látott.

A sok alapossgal végzett nyomozásnak azonban most már sikerült megállapítania, hogy azt a boldogtalan legényt nem részeg cimborák verték agyon, hanem egy hűlen asszony csaláságának esett áldozatul.

Magyar Imre hajdunánási legényt vasvillával agyba-főbe verve vitték haza a lakására, ahol napokon át feküdt eszméletlenül és öt nap múlva meghalt anélkül, hogy magához tért volna. Így természetesen ki sem hallgathatták és a nyomozást teljesítő csendőrség azt kutatta, hogy kikkel volt együtt a véres napon a megölt legény.

Megállapította a nyomozás, hogy Magyar aznap korcsmában mulatott öt barátjával. Mivel pedig a mulató cimborák között heves összetűzés is támadt, kéznél volt az a feltevés, hogy Magyar a cimborái ütötték agyon.

Kiderült azonban, hogy Magyar Imrének volt egy szép asszony kedvese, aki még nemrégiben Vieszer György nevű husz éves legényt boldogította szerelmével. A nyomozás kezdett ebben az irányban érdeklődni és az eredmény azt mutatja, hogy helyes volt az irány.

A csapodár menyecskének hosszabb ideig volt kegyeiben Vieszer, akitől csak a legutóbbi napokban pártolt el, hogy Magyar Imrét ölelje karjaiba.

Akkor volt Magyarnek az első szerelmi találkozója az asszonnyal, akit utoljára ölelt a két karja. Vieszer, aki valamiképpen megtudta a találkozást, annyira elkeserítette az asszony hűtlensége, hogy véres merényletre határozta el magát. Ismerte a találka helyét és éjszaka rárontott a szerelmesekre, akikre betörte az ajtót, behatolt a szobába, ahol egymás karjaiban találta a szerelmeseket.

Vad kiáltással ragadta meg a meglepett Magyar Imrét, kivonszolta

az udvarra és ott a barátai jelenlétében egy vasvillával addig ütötte, verte, míg Magyar eszméletlenül esett össze.

Az elalélt legényt Kállai Gábor, a véres eset egyik szemtanuja vette vállára és vitte haza, ahol Magyar öt napig feküdt eszméletlenül, majd behalt irtózatossá sebeibe.

A gyilkos szerelme a csendőrök elfogták és behozták a debreceni törvényszék fogházába. A nánási véres szerelmi dráma hőseit tegnap hallgatta ki a vizsgálóbíró, aki előtt a bűnös legény beismerte kegyetlen bűnét.

Havazás.

Paradicsomi jelenet.

Asszony: Tudod-e, mit kérek tőled, drágám?

Férj: Tudom. Pénzt.

Asszony: Lakonikus válaszod meglep, cucikám. Annál is inkább, mert ezuttal nem pénzt kérek tőled, bálványom.

Férj: Az lehetetlen. Pénzen kívül más még nem kértél tőlem.

Asszony: Gyanúsításaid asszonyi karakteremet a legmélyebben sértik, én nagy uram.

Férj: Szólj, mit kívánsz?

Asszony: A dolognak története van. Tavaly a Krumplicné a Tatrán telelt.

Férj: Tudom.

Asszony: Tudom, hogy tudod. Krumplicné tavaly az egész telet a Tatrán töltötte.

Férj: Ez ugyanaz, amit az imént mondtál.

Asszony: Csakhogy most szebben mondtam. Mert fő a szépség. Az asszonyt is úgy szeretik ugy-e, pruncikám, ha szép. A beszédet is úgy élvezük, ha szép. A ruhát is . . .

Férj: Térjünk a tárgyra.

Asszony: Hiszen éppen a tárgyon vagyunk.

Férj: Szóval ismét ruha.

Asszony: Szóval nem értünk semmit. Nagy csalódasban ringatózol, hősöm, ha azt hiszed, hogy közönséges ruháról van szó.

Férj: Hát?

Asszony (elővesz egy ujságot, olvassa): „Bécsből jelentik: Ma éjjel a Semmeringen és a Sonnwendsteinon folyton havazik. A hó már harminc centiméter magas”. Hallja?

Férj: Igen, hallom. De mi összefüggésben van ez a ruhával?

Asszony: Nem kertelek, ez nem szokásom. Ródliruhára van szükségem.

Férj: Ródliruhára, itt Debrecenben?

Asszony: Természetes. Nem hallottad, hogy havazik?

Férj: Tudod mit? Én sem kertelek. Megkapod a ródliruhát, de csak egy feltétel alatt.

Asszony: Már előre is teljesítve van. Halljuk.

Férj: Kapsz ródliruhát és elmegysz lakni a Sonnwendsteinra.

Asszony: Cuncikám, ne bolondozz. Egy pillanatig sem tudnál nélkülem élni.

Férj: Próbáljuk meg.

Asszony: Igen, próbáljunk. Jó, hogy eszembe juttatod.

Férj: Mit?

Asszony: A próbát. Megyek próbálni a szabónőmhöz.

Férj: Mit próbálsz már megint?

Asszony: Egy idő óta olyan szórakozott vagy fiacskám. Hát a ródliruhát!

Férj: Miii? Hát már megcsináltattad?

Asszony: Ez is kérdés? Csak nem várok addig, míg a hó elolvad!

Szezon.

Farsangi naptár.

Január 14. A Petőfi-dalkör művészi estélye a Bika disztermében este nyolc órakor.

Január 17. A debreceni csizmadia társulat bálja a „Koroná”-ban.

Január 13. A jótékony nőegylet táncestélye a Bika-szálloda disztermében.

Január 20. A Stern kefégyár munkásainak vigestélye a Korona-vendéglő termében.

A fodrász mesterek és segédek bálja február 11-én fog lezajlani az „Arany Bika” szálloda disztermében. A rendezők mindent elkövetnek, hogy mulatságuk eddigi jóhírnevét még fokozottabb mértékben emeljék szaz a sok szép leány, akik ott megjelennek, egy jól eltöltött mulatság kellemes emlékeivel távozzanak. A rendezőség meglepetésben kívánja reszesíteni a kölgyeket, amelynyiben gyönyörű kivitelű táncrendeket készítettett. Valóságos remekei ezek az iparművészetnek s kedves emlékül fognak szolgálni az ott megjelenteknek. A rendezőség a következőkből áll: Megyery Kálmán és Farkas Lajos társelnökök. Schiszler Dezső, Erdős László, Kindris János, Ivanovits Antal, Dianiska Agoston, Szabó Tihamér, Rencz Antal, Hajdu László, Hanzély Lajos, Fuchs Imre, Karpoli Nándor, Nagy János, I. Biró János, II. Biró János, Jezsik Sándor, Szabó Béla, Marossy Imre, Dapsy Miklós, Dániel Ferenc, Nagy Gusztó, Mönus Andor, Lihán Gábor, Bogнар Zsigmond, Baranyi Béla, Pal Sándor, Kucserich Endre, Gál Imre, Szabó János, Pap József, Szőke József, Bartha Péter, Major József, Berec Lajos, Szenassy József, Csász Sándor, Dudás János, Laposy József, Csurdody Gyula, Fazekas Béla, Gáll József.

A Petőfi-dalkör estélye. A debreceni Petőfi-dalkör vasárnap, január 14-én a Bika-szálloda disztermében táncal egybekötött thea és tombola estélyt rendez. A Petőfi-dalkör multságai mindig a leglátogatottabbak, a legkellemesebb szórakozást ígérők, tehát felesleges ezt kiemelnünk. Bizonyos, hogy ez alkalommal is diszes és nagy közönség fog azon részt venni, az agilis rendezőbizottság pedig mindent elkövet, hogy régebbi sikereit is fölülmulja.

Az estély műsora a következő: 1. Nyitány: Veres Tóni és zenekara által. 2. Dalcsozor. Férfikarra írta Lányi Ernő. Énekli a dalkör. 3. Operett jelenetek. Előadja: Beleznay Margit, a debreceni színház tagja. 4. Kuplák. Előadja: Kassay Károly, a debreceni színház tagja. 5. Páros jelenet. Előadja: Beleznay Margit és Kassay Károly. 6. Suhog a szél. Férfikarra írta Kovács Emil. Énekli a dalkör. Műsor után a hölgybizottság tagjai a theát és sonkát fogják feliszogálni. Theázás után lesz a tombolajáték és tombola után virradtig tartó tánc következett. Belépti-díj: Személyenként 2 korona. Thea és sonkaszelvényenyl 3 korona. Páholy-jegy 4 személyre 6 korona. Jegyek előre válthatók: ifj. Ganovszky Lajos kereskedő, egyeteni pénztárnok Csapó-utca 18. sz., Márton Gyula kereskedő Piac-utca, Simonffy-utca sarok (városi bérpalota), Vitárius Sándor kötszerész Piac-utca (Alföldi takp. palota), Varjassy Gyula kosárkötő üzletében Piac-utca, a hölgybizottság tagjainál és este a pénztárnál. A dalkör alapító és rendes tagjai az 1911. évi tagsági jegy felmutatása esetén a belépti-díj felét fizetik. A meghívó, valamint a belépti jegyek kívánatra előmutatandók. Felülfizetéseket a március 15-iki alap javára köszönettel fogadunk s azokat hirtlapilag nyugtázzuk. — Alapító és pártoló tagsági jelentkezéseket az 1912-ik évre a pénztár elfogad.

Tündér éjszaka.

A Vöröskereszt egyesület bálja.

Régi megyebálok magyaros élénksége, hajdani nemesi házak szíves vendéglátása, főúri „táncos esték” komoly előkelősége egyesült tegnap este, hogy színét, fényét tegyék annak a káprázatos éjszakának, melynek hivatalos neve a „Vöröskereszt egyesület bálja” volt.

De nem csak Debrecen társadalmának mulatsága, nem pusztán a katonai és polgári elem harmonikus együtt működésének jele volt ez a bál, hanem kezét adott egymásnak az izlés, a finom jókedv s a muzsikás hangulat, hogy egyetlen hatalmas keretben fogja össze mindazokat, kik Debrecen társadalmi életét teszik. Akik nevei jutnak eszünkbe, mikor Debrecen közletről beszélünk, amikor a rang, vagyon, hivatal, hármass nemesseget kell felsorolnunk.

S tegyük hozzá, akikről elsőnek kellett volna szólanunk: a mi szép városunk igazi díszreit, rangjal értékesebb kincseit: a szép debreceni hölgyeket. Mint hármass virágfüzér vonult végig a díszteremben a felső, alsó páholyok és a tánc csipkebe, mesebe, virágba öltözött hölgyecsoportja. A virággirlandok és villamoslámpák szín- és fényaradatából kiragogytak a diadéomszöke és barna női fejek s kivillantak a minden ékszerrel fénylőbb bűbajos női szemek.

A Vöröskereszt bálja ez idén nyerték vissza régi nagyságukat, hosszú idő óta először történt, hogy a díszterem embersokaságán alig bírt athatolni a csodálkozó tekintet. És a krónikás csak kötelességet teljesít, mikor feljegyzí, hogy mind e ragyogó és ritka sikernek selymes és aranyos szaljai egyetlen kezben értek össze: kit távol vidék hozott a mi városunkba s aki mégis jobban összeforrasztotta e város előkelő társadalmát megértéssel s a női lélek feülmulhatatlan finomságával és felismerő képességével: jobban mint bárki más: Domahidy Elemérné kezében. A jótékonyág száműzött politikát, érdeke; félretette az átlátszó s mégis sokszor áthatatlan falakat, melyek egy tarsaságbeli embert a masiktól elválasztanak. A vörös kereszt egyesület nagy sikert aratott, de meg nagyobb diadalt a lady patronesse: megszerezte magának e hideg város ritkán megnyilvánuló szeretetét.

Segítő társa volt a jótékony akcióban Pacák Kálmán tábornok, kinek dalias alakja, derűs magyar arca mindenütt látható volt a teremben, hol gyakorlott stratégára volt szükség. Oszlott a lüszterek alatt állók táncelenség csapata, ha intett s az ő kedves humora ömlött el az egyenruhákól is csillogó termen.

Nemcsak Debrecen, de a messze vidék is kivette részét a pompás bál estéből. Erdély, Észak Magyarország, a közeli megyék is képviselve voltak. Sőt ott volt közigazdasági életünk első kiválósága, Hegedüs Loránt országos képviselő is, kit mai uttörő előadása nem tartott vissza attól, hogy a balon kedves ösmerőseit, köztük a főispáni családot fel ne keresse. Invitalta is nagyban a szép asszonyokat — a Gyáriparos szövetség gyűlésére.

Az előcsarnok és a terem.

A földszinttől az emeletig kettős sor ör állott: egyik sort a díszbe öltözött katonák, másik sort déleleg fényfák, melyeket a főispán egyenest a Beszkidekről hozatott

frissen. A fényfák alján játszórok rózsaszínlettek. A lepcsősor végén díszbe öltözött tiszték és rendezők vártak a hölgyvendégeket.

A terem felső végén emelvény volt a védőknő részere, valóságos palmalugas, körül dellszaki növényekkel. A csillárokat girlandok fogták össze, a falakon hadi jelvények voltak fényfák között, az emelvény felett transzparens. A színes csillárok tündéri szírványaszínbe öltöztek az egész termet.

A cercle.

Két egymásba nyíló melléktérben várta a főispán az érkezőket. A védőknők a kisterembe gyülekeztek s a főispán itt fogadta őket, ruhájukra tűzve a Vöröskereszt egyesület jelvényét. A rendezői jelvény fehér selyemszalagon vörös kereszt volt.

A főispán nehéz teher selyem ruhája türkizkék bársonnyal volt díszítve, szegélyen gazdag aranyhímzés és aranygyöngyosorral és ugyanolyan feccel. A védőknők ruhái közt is nem egy volt a divat reneke, sajnos, hogy a roppant tömegben nem lehetett megjegyezni a sok pompás toilletet külön-külön.

A bevonulás.

A díszterem alsó és felső páholyaiban már lázas izgalomban várták a bevonulást. A teremben díszruhás tiszték, frakkos urak csoportja aikottot sorfalat.

Pont tíz órakor jelentették Domahidy Elemérné Perényi Helén bárónőnek, hogy a mulatság előkelő közönsége együtt van, mire Pacák tábornok karját nyújtotta a főispánénak s megindult a menet fény s dellszaki növénydíszek közt a nagyterem felé. A főispán után sorban a védőknők felséges csoportja.

Amint a terem előcsarnokába léptek, Magyar Imre és fia zenekara a Rákóczy-induló játszotta s az ott szófolat álló zsönesz doré lelkes éljenzése zugott fel.

Mikor a menet a díszterembe ért, a budapesti honvéd zenekar is a Rákóczyt, ezt a verforraló, tüzes, lelkesítő indulót játszotta.

A főispáné, a hadijelvényekkel díszített baldachin alatt foglalt helyet, a védőknők pedig eloszlottak a páholyokban.

Néhány perc múlva kezdetet vette a tánc, meg pedig esárdással, majd boston stb. járta és folyt a forró vigalom felséges hangulatban. Röpültek a percek, gyorsan teltek az órák s a tündérejszaka káprázatos mulatsága most, mikor e sorokat olomsorból szedik, a legemelkedettebb hangulatban tart. Hogy meddig fog tartani, hajnalig, vagy reggelig, ki tudna erre megfelelni. Bizonyos azonban, bármédig tartson, még akkor is keves lesz s egész életén át visszaemlékezik rá az aranyifjúság.

A fényes estén jelen voltak:

Notabilitások: Patzák Kálmán tábornok, Nagy Pal honvéd gyalogsági ezredes, Tolcsvay Nagy Gábor m. kir. esendőrezredes, Keil Elemér, Grósz Dániel őrnagy, Rákos Ernő alezredes, Csitó Károly huszárezredes, báró Schönberger Bruno, Kovács Gyula alispán, Orosz Sándor, Márk Endre ügyvédi kamarai elnök, Baltazár Dezső ref. püspök, dr. Imre Iván l. o. főtisz., Sauerwald János főtörzsorvos, Peter Lajos, Brief törzsorvos, Porubszky Jenő táblaelnök, Szele György ref. lelkész, Szívó alezredes, Flór őrnagy, Troster őrnagy, Parkos alezredes, Perczel alezredes, Koszorus őrnagy, Nedeczky őrnagy, Kovács József polgármester, Lestyan Adorján udvari tanácsos, Zádor Lajos kir. tanácsos, Szögyén János kir. tan., Bodó őrnagy, Bakóczy ezredes, gróf Régenfeld József, dr. Czeglédy M. haly, Uhlarik Béla üzletvezető, Hegedüs Loránt dr.

Urasszonyok: Sárdy Tiborné, Fürst Ödönne, Gyurcsány Ferencné, Rásó Istvánné, Rosinger Józsefné, Szögyeny Jánosné, dr. Ludány Lászlóné, Müller Ferencné (Eger), Aufrecht Vilmosné, Ernst Vilmosné, Somossy Lászlóné, dr. Haendel Vilmosné, Gyarmaty Istvánné, dr. Tervev Tamásné, Prihradny Henrikné, Benedek Lajosné, Rikli A. talné, Medgyaszay Miklósné, dr. Khor Dezsóné, Ficsa Lajosné, Vecsey Zoltánné, Bodó Palmé,

Domahidy Elemérné, Ungvary Józsefné, Géressy Kálmáné, Nagy Lászlóné, dr. Nagy Lajosné, Csanak Jánosné, Nedeczky Ferencné, Kolbenhajer Kálmáné, Toth Béláné, Tóth Istvánné, Czebel Gusztávné, Than Gyuláné, dr. Balkányi Edéné, Kuczik Istvánné, Perczel Denezné, dr. Scholtz Elemérné, Koszorus Ferencné, Szutor Ferencné, Székely Albertné, Koszorus Kálmáné, özv. Léderer Ferencné, dr. Láng Sándorné, dr. Dóczy Emilné, dr. Nyíry Ernőné, dr. Löffovics Mártonné, Grósz Nagy Ferencné, dr. Ozory Istvánné, Miskay Árpádné, özv. Szabó Kálmáné, dr. Bruckner Ernőné, Horváth Bálintné, Arvay Béláné, Beke Lászlóné, Neubauer Sándorné, Tihanyi Józsefné, Werlin Sándorné, Tóth Aurélné, Kaszanyitzky Andorné, Tóby Istvánné, dr. B. lkányi Miklósné, Lestyan Adorjáné, dr. Strelinger G. özöné, Szávay Gyuláné, Hadhazy Gézáné, Kuncze Gusztávné, dr. Tudós Jánosné, dr. Sz. Szabó Lászlóné, dr. Csikos Sándorné, Szalay Józsefné, Rottler Béláné, br. Wangenheim Gyuláné, Baróthy Béláné, Kovássy Kálmáné, Killer Edéné, dr. Petzko Ernőné, Bosznay Istvánné, Jánosy Miklósné, Rutkay Ferencné, Matolay Gáborné, Kontsek Gézáné, Ujhelyi Tamásné, Fried Samuné, dr. Czeglédy Mihályné, özv. Bay Gaborné, Uhlarik Béláné, Jármy Andorné, Briebrecher kaptányné, Gara Alajosné, Rosenfeld Salamonné, Nánassy Lajosné, Sipos Miklósné, Nagy Sándorné, Szabó Lajosné, Szabó Miklósné, br. Fiathné, Grósz Danielné, Czitó Karolyné, br. Schönberger Brunóné, Ternovszky Alajosné, gr. Waldech Frigyesné, Hevesi Gyuláné, dr. Baltazár Dezsóné, Márk Endréné, Csányi Viktorné, Bánó Lehelné, dr. Varga Lajosné, Reviczky Józsefné, Huzly Luize, dr. Moskovits Miksáné, dr. Liszt Nándorné, dr. Endre Ivánné, Tóth Béláné, Kelemen Ernőné, Sass Béláné, dr. Sámly Lászlóné, dr. KörössyKálmáné, Ujhelyi Andrásné, Porubszky Jenőné, Szabó Lajosné, Csanak Józsefné, Cseley Gyuláné, Komlóssy Dezsóné, Flohr Jánosné, dr. Lukács Béláné, dr. Matoss Györgyné, Bay Bertalanné, Mészáros Öljönné.

Urleányok: Szunyogh Margit, Tóth Gizike, Kolbenhajer Margit, Than Ilonka, Than Margitka, Csanak Manci, Kálmánchey Kató, Somossy Kató, Szalay Márta, Latinovics Olga, Csikos Antika, Csikos Matzi, br. Schönberger Eliz, Simonffy Lóna, Ufalusy Vera, Liszt Nándin, Kucik Manci, Komlóssy Margit, Magoss Margit, Magoss Olga, Balkányi Lili, Perczel Etta, Székely Mici, Koszorus Aranka, Müller Cornelia, Ozory Vilma, Szabó Kata, Zádor Ila, Miklósy Agnes, Horváth Magda, Beke Lili, Beke Ilus, Kemény Gizi, Schönfeld Olga, Kölesey Boriska, Ernst Klara, Gyarmathy Mariska, Sárközy Adriene, Rikli Piroška, Medgyaszay Ilus, Khor Evelyn Ungváry Manci, Géressy Erzsike, gr. Klebersberg Erna, Baróthy Margit, Killer Margit, Killer Emma, Fiskher Imrus, Milöcker Anna, Ujhelyi Margit, Uhlarik Manci, Bay Gabi, Jarmy Margit, Rosenfeld Erzsé, Hutiray Etta, Nánassy Ilus, Szabó Lili, Szabó Margit, Szabó Annikó, Rikli Iluci, Zivuska Irén, Zivuska Margit.

A Debreceni

Butorkészítő Asztalosok Árucaimok Szövetkezete

mint az országos központi hitelsszövetkezet tagja
Telefon 129. Hunyadi-utca 17—19 sz. Telefon 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét dusan felzerelt árucaimokára, hol

Debrecen első műasztalosainak és kárbitosainak termékei a legmérsékelőbb (szabott) árban áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére,

a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kitélig.

Megtékinvés minden vételkényyszer nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjlan. A rendelt ávagy aktárból megvett butorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hitelkédes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.

Színház.

Ma, csütörtökön, jan. 11-én színpadon kerül:
Wineso elvámolni valója?
Bohózat 8 felv.

B) bérl.
HETI MŰSOR:
Pénteken: Hoffmann meséi, operett. O) bérl.
Szombaton: Rossz pénz nem vész el. A) bérl.
Vasárnap délután: Cigányszerzem, operett.
Este: Rossz pénz nem vész el.

Fóthi Frida a színpadon. Fóthi Frida, a debreceni színháznak volt kedvelt primadonnája, tudvalevőleg a múlt évben Budapesten férjhez ment és visszavonult a színpadtól. Most olvastuk a hírt, hogy Fóthi Frida újra fellép és pedig egy művészestély keretében, amelynek tagadhatatlanul nem mindennapi érdekességét kölcsonöz a szereplése.

Varjas Antal a Bonbonnierben. Tegnap este nagy élénkség uralkodott a Bonbonniere intim és barátságos helyiségében. Szinte premierszerű angulatban fogadta a közönség Varjas Antalt, a Fővárosi orfeum v. tagját, a debreceniek kedvencét. A mikor Veres Tóni zenekara élén a „Rajta banda” című kuplé csárdást elénekelt, szünni nem akár tapshivarral honoráltak elsőrendű előadását. Majd Sas Náci, országos nevű zeneszerző legújabb magyar nótáját, „Mikor eszembe jut” énekelte el zajos tetszés mellett. A közönség nem telt be szebbnél szebb számainak hallgatásával, úgy annyira, hogy közkívánatra régi számaiból is kellett énekelnie. A fényes januári műsor keretében felleptek az összes szerződött tagok. Nagy sikere volt a „Tükör előtt”, valamint a „Játszunk valami m. s.” című bohózatnak, a melyekben Zsoltoányi, Bozzásy, Pásztor és Kállay nyújtottak élvezetes alakításokat. Előadás után a szokott Bal Tabarint tartották meg cigányzene mellett reggelig.

A 13-as számú cella. Terjedelmes és szép új műsorból hoz ma az Uranus színház, melyben slágerként a „13-as számú cella” 2 felvonásos társadalmi dráma kerül bemutatásra. A legszenzációsabb mozgófényképdramá: a 13-as cella. A társadalmi képek realizmusa s minden egyéb vonzó ereje alól marad a „13-as számú cella” mesteri kompozíciója és ügyes technikai kivitel mellett. Ebben a képben a szerelem parancsoló ereje párosul a legretentőbb helyzetek borzalmával. Az elmebeteg csodás szépségű felesége találkat ad az udvarlójának, aki el is megy, mert nem tudja, hogy az asszony-nak a lakása a tebolyda udvarában van. Eppen találkozni kellene a szerelmes párnak, amikor a férjet, az orvost egy új beteg felvételéhez hívják. Az udvarló el akar menekülni, de más utat nem talál, mint a 13-as számú cellát, amelynek ajtója nyitva van. Bemegy és elbujik az ágy alatt. A következő percekben már nincs egyedül, a veszedelmes örültet, akit az imént vettek fel a tebolydába, a 13-as cellába zárják. A fiatalember menekülni akar, de nem tud, az örült neki-esik és kéjes arccal fojtogatni kezdi. A rémes hörgésre berohan az ápoló-személyzet, de már késő van, mert a fiatalember a kiállott izgalomtól szintén megőrül. Lebilincselő izgalommal van ez a jelenet feldolgozva. É világszenzáció csak ma és holnap minden előadáson bemutatásra kerül a következő kitűnőségekkel: 1. Saasgrud, alpesi falu. (Természeti felvétel.) — 2. A bányarém. (Szenzációs bányász dráma.) — 3. Férj az urak között. (Humoros történet.) — 4. Képek Kopenhágából. (Panoráma felvételek.) — 5. „A 13-as számú cella”, vagy „Szerelmi kaland az örülték házában”. (Társadalmi dráma 2 felvonásban.) — 6. Iymi hipnotizál. (Amerikai bohózat.) Előadások este pont

6-tól, rendes helyárrakkal. Utolsó előadás pont 10-től. Tisztviselő- és bérléjegyek minden előadásra, kedvezményesáru trafik-jegyek az 5 óras előadásokra érvényesek. Holnap utoljára látható e műsor.

Kézrekerült a Fekete-kéz.

Ki volt a zsaroló

A múlt hónapban több debreceni iparos és kereskedő és még mások is titokzatos levelezőlapokat kaptak. Az volt ezekben megírva, hogy az illetők bizonyos összeget tegyenek ki egy kijelölt helyre, különben a vagyonuk, sőt az életük is veszélyben forog.

Az aláírások Fekete-kéz, Svájci anarchista-társaság és egyéb ityen hangzatos címek voltak. Azt lehetett tehát hinni, hogy ezt a nevetséges zsarolási manővert többen üzik.

Mig aztán most kiderült, hogy nem. A Fekete-kéz, Sveici anarchista-társaság és a többi vakmerő banda ugyanis egy személyben már fogva van.

Mile Pál rendőrkapitánynak Szóts Lajos rendőrbiztos segítségével sikerült végre elcsipni a jó madarat, akinek már annyiszor tört vetettek, azonban óvatosan elkerülte. De még milyen jó madár! Olyan fészekből repült ki, amelyikben rablógyilkosok nevelkedtek. Am mielőtt bemutatnánk, előre kell bocsátanunk egy és más dolgokat.

Fellép a Fekete-kéz.

December hónapban a Hortobágyi gőzmalom tulajdonosa és Medgyaszay Sándor hentes-mester körülbelül egy időben tettek jelentést a büntügyi osztálynak, hogy zsaroló leveleket kaptak Fekete-kéz, Svájci anarchista-társaság aláírásokkal. Ezekben 5—10.000 koronákat kértek tőlük, különben az üzleteik felrobbantását és egyéb jókat helyeztek ki látásba. Hangoztatták, hogy hatszáz bomba és talán még agyuk is állanak rendelkezésükre.

Később egy törvényszéki bíró jelent meg Rostás István rendőrfőkapitánynál és ő is hasonló levelet mutatott fel. Őt a gimnázista fia elrablásával rémitgették, ha néhány ezer koronát nem rejt el egy helyen az ő szalmukra.

Na, aztán még egy egész levéláradat indult meg. Így a többek között Krausz Vilmos izr. főrabbi címére is érkezett egy ilyen kis iras és ha az ebben foglalt ígéretek valóra váltak volna, akkor a diszes izraelita templom már romokban volna. De hát persze az efféle fantasztikus ijesztgetéseknek egyáltalán nem volt alapja. Nem ült fel senki s a Fekete-kéz és a Svájci anarchista-társaság pedig legfentebb — kaptafához juthatott, amely tudvalevőleg nem sül el.

A rendőrség természetesen akcióba lépett. Leste, varta a szélhámost éjszakákról-éjszakákra, esőben, fagyban, de az csak nem jelentkezett. Néha olyan utakat tétetett meg, hogy órákig tartott míg odaértek és eredménytelenül kellett visszatérni. De a rendőrség csak nem adta fel a reményt, hogy a jeles alakot szemtől-szembe láthassa.

A leleplezés.

Bánki Károly utazó fényképész tegnapelőtt levelet kapott. Ebben arra szólították fel, hogy lépjen be társnak egy titkos társaságba. Nagy pénzt fognak szerezni. Az aláírás így festett: Halálfej.

A kiszemelt kompanista azonban éppen nem volt elragadtatva a tervtől, eszeágában

sem volt ilyesmi vállalkozásba menni, sőt ellenkezőleg, értesítette a rendőrséget. Így halmozódtak az adatok a Fekete-kéz ellen és ezek már sikerre is vezettek.

Elfogják a tettet.

Mile Pál tb. rendőrkapitány maga vette kezébe ez újabb fonalat s Szóts Lajos rendőrbiztossal hozzálátott a nyomozáshoz. Csakhamar megállapította, hogy a zsaroló nem lehet más, mint Szombati István, 20 éves, vipésztanonc, a ki a József királyi herceg-utca 67. szám alatt van alkalmazásban.

Az írása az első pillanatra feltűnő hasonlatosságot árult el a szétküldött levelezőlapokkal. Könnyen fel lehetett ismerni a jellegzetes betűket.

Mile Pál az ifjut rögtön előállította a büntügyi osztályon.

Tagad a zsaroló.

Egész délután vallatta Mile Pál a fiút. Az azonban hetet havat összehordott, de beismerni nem akart semmit. Ártatlanságát hangoztatta.

Azonban nem egy tanu van ellene, a kik előtt eldicsekedett, hogy milyen pompás eszméje van. Sőt nem egyet igyekezett is kompanistának megnyerni, a miben nem volt szerencséje. Senki sem próbálkozott meg a szerinte „kittinó üzlettel”.

Így aztán egy maga írta a Fekete-kéz, Svájci anarchista társaság és hasonló aláírású leveleket. Ezek ugyan egy fillér hasznót sem hoztak neki s hiába hitte, hogy az ő fenyegetéseire majd bedőlnek az emberek.

A rendőrségnek temérdek és súlyos bizonyítékai vannak Szombati István ellen, amelyek bűnösségét kétségtelenné tesszik. Ezek alapján Mile Pál le is tartóztatta.

Az apja fia.

Szombati István igen jeles familiából származik. Szombati Jánosnak a fia, aki tudvalevőleg Sóvágyóval együtt követte el a méliuszteri rablógyilkosságot. Ennek borzalmi bizonyára élénk emlékezetben élnek még. A nagy János — már mint Sóvágyó — örökös rabságot kapott, hűséges cimborája a másik János — vagyis Szombati — pedig 12 évi fegyházat, amelyet Ilavan tölt ki.

Legifjabb fia — a Pista — is a nyomdokaiba lépett tehát. Nagyra is van vele, hogy ő Szombati fajta és elég korán jelentkeznek nála a Szombati-féle ambíciók.

Szombati István, mint barátai mondják a rendőrségen, ugyancsak hirdette:

Én se leszek különb az apámnál!

Hát ez majd elvállik. Annyi bizonyos, hogy a ravasz kópé jól indul.

Értesitem a nagyközönséget, hogy a

Royal nagyszállóda
kávéház-étterem

összes helyiségét f. hó 11-én átvettem.

Teljes igyekezettel azon leszek, pontos és előzékeny kiszolgálással a legkényesebb igényeknek is megfelelek. 605

Tisztelettel kérem a közönség sz. bizalmának előlegezését és pártfogását.

Borgida Farkas.

Üzlet áthelyezés!

Nagyságos dr. Ujfalussy József orvos ur Piac-u. 44-ik számú házában 26 év óta fennálló férfi-szabó üzletünket a Bankegyesület épületébe a Royal-szalóval szembe helyezték át. 349

Piac-u. 72. sz. alá

Tisztelettel
Papp Testvérek

Ujdonságok.

* **Szöllősgazdák gyűlése.** Pénteken, január 12-ikén délután 5 órakor a Szöllősgazdák országos egyesületének debreceni alosztálya rendkívüli közgyűlést tart a Márkus Jenő vendéglőjének külön termében. Igen fontos ügyek megbeszélése vált szükségessé. Az elnökség kéri a tagok pontos megjelenését. Vendégeket is szívesen látnak.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Bognár Lászlóné ref. 61 éves, Csismadia Brzsebet ref. 2 éves, Imre József ref. 55 éves, Gulyás József ref. 2 éves.

* **A raktár fosztogatói.** Kontsek Géza csemegekereskedő tegnap este jelentést tett a rendőrségnél, hogy tetten érte Pintér Gábor nevű, 26 éves hetesét, a ki éppen rumot lopott a raktárból. **Harsányi Imre dr.** ügyeletes rendőrfogalmazó nyomban főlhívatta a tolvaj hetest és hosszas faggatás után sikerült is vallomásra bírnia. Pintér beismerte, hogy Vass Gyula és Szabó Károly nevű kollegaival rendszeresen fosztogatták a raktárt és különösen a rumos üvegek iránt voltak előszeretettel. A társaság másik két tagja tagad.

* **Holttest a csűrben.** Miskolcra jelentik: Titokzatos esetnek jött nyomára a heőcsabai (Borsodmegye) csendőrség. Rába György gazdag birtokos csűrjében egy ember holttestére bukkantak, melyen már az oszlás nyomai mutatkoztak és amely a nagy hidegben megfagyott. Az esetről a csendőrség értesítette a miskolci ügyészséget, amely a központi főszolgabírói hivatalt bizta meg a rendőri nyomozás megejtésével. Gyilkosságot sejtjenek.

* **Eltűnt legény.** Szabó István 21 éves kocsis legény, aki Debrecen határában szolgált Szolga Mihály tanyáján, egy héttel ezelőtt nyomtalanul eltűnt. Tegnap levelet hozott a posta a Debreceni Ujságnak az eltűnt legényről. A levél írója arra kéri a legény becsületes megtalálóját, hogy közölje hollettét özv. Sőregi Istvánnal, Balmazújvároson, Kigyó-utca 5. Az eltűnt legény arca fehér, hosszú, szeme kék, szemöldöke fekete.

* **A megfagyott zsellér.** Miskolcra jelentik: Ics János andornaki zsellér már régebb óta kereset nélkül volt. A hat gyermekes zsellér sehogy sem tudott munkát kapni, azért elhatározta, hogy elszegődik valahová szolgálatra. Után indult egy másik emberrel. Estére érkeztek egy uradalomba, ahová elszegődni akartak. Ics társa be is szegődött, de ő maga nem tudott megegyezni az ispánnal és késő este visszaindult Andornak község felé. Utközben, mert elfáradt, leült pihenni. Később elnyomta az álom és alvás közben megfagyott. A járó-kelők akadtak holttestére.

* **A bányarém.** A kőszénbányák sötét aknáinak mélyén ezernyi veszély mellett leselkedik a bányász népek legveszedelmesebb ellensége: a bányalég vagy viheder. Ez a rettenetes fojtó gáz a bányák réme. Ahol megjelenik s egy kipattanó szikrától, egy rosszul elzárt bányászlamptól lángra lobban, ott nincs menekvés. Ennek a nagyszerű képnek a meséje is abból a világból van merítve, a melynek örök éjszakában dolgozó emberei oly retteget félnak a bányák e gyilkos rémétől. Két bányász vetélkedik egy leányért. A győztes az ifjabbik marad, a ki hamarosan oltárhoz ve eti menyasszonyát. S mikor legboldogabb napjait éli a fiatal pár, a bánya mélyén felelőbban a bányalég. A sötét akna fenekén, a melyet most villámgyorsan elharapódzó lángok festenek vérvö-

rőse, iszonyu harc támad az életért. Mindenki fel akar jutni a felvonógépen a pokol tornácából a napfényre, a szabad ég alá. S mikor fönt van a megmentett munkássereg, kislát, hogy egy hiányzik soraikból. Ez az egy a fiatal férj. És most a síró, kétségbeesett asszonykát látva, a kikoszorózott vetélytárs száll le másodmagával újból az aknába. A fiatal férjet szerencsésen meg is mentik, de az önfeláldozó barát életét veszti. Bemutatja a teljesen új műsor keretében az Uranus színház. Előadások 5-től rendez helyárok mellett. Utolsó előadás pont 10-től.

* **Sziklai Benő** betegsége után ma lépett fel először a Hajnal-Mulatóban, magán-számait teljesen újak és a közönség percekig tartó tapsviharral honorálta a törekvő komikus dalait és táncát. Elsőrendű alakítást nyújtanak a társulat összes tagjai — és a műsor tapintatos beosztása, minden pillanatra meghozza a maga meglepetését. Szünet nélkül folyik az előadás 9 és fél órától 12 óráig és ez alatt az idő alatt a közönség csak azt tapasztalhatja, hogy mulatni, szórakozni igazán csak a Hajnal-Mulatóban lehet.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, ismerősök és jó barátok, kik felejtethetetlen nevelt leányunk, Sajtos Mariska temetésén megjelentek s ez által mérheterlen fájdalomukat némileg enyhítették, ez uton fogadják hálás köszönetünket. Papp János és neje.

* **Plüs és bársony felöltők** minden hosszúságban, legnagyobb választékban, rendkívül mersékelt árban Rozsa Lajosnál, Alföldi palota, a Bikával szemben.

* **Lópokróok**, uti és kocsi-takarók és pládek, flanel-takarók, paplanok, barchet és Jäger téli alsóruhák, Kardos Lászlónál, Kossuth-utca 9.

* **Üzletáthelyezés.** Piac-utca 44. sz. a. (Ujfalussy házban) 5-ik éve fennálló könyv-és papirkereskedésemet **100 százalékos boltbér emelés miatt** Szent Anna-utca 18. szám, az Ipar és Kereskedelmi bank új épületébe helyezem át. Tisztelettel, Antalffy József könyvkereskedése.

* **Hülyeknek!** Báli idényre hajdiszek, keztük, legyezők és alkalmi ruhadiszek nagy választékban **Ludesernél**, Városház-épület.

* **Báli harisnyák**, zsebkendők, női fehérneműek, frakkingek, diszkóények, teás terítékek, batistok, himzések, Kardos Lászlónál, Kossuth-u. 9.

* **Cimbalmozók!** Leányvásár operett, cimbalomra megjelent, kapható Antalffy Józsefnél.

* **Butorcsarnok áthelyezés.** Hunyadi-utca 14. szám alól a Butorcsarnok (Csapó-és Piac-utca sarok) **Takarék és Hitelintézet r. t.** palotája emeleti termébe helyeztetett át. A **Butorcsarnokban 80 szoba butor** áll a közönség rendelkezésére s mindenkinek saját érdeke, hogy mielőtt butorait beszerzi, a csarnokban felhalmozott s **szabott árak** mellett árusított butorokat vétel kötelezettség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott műbutorokért **Kovács Gyula** műbutorgyáros 2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.

* **Szénárjegyzék.** I. osztályú porosz darabos szén 4 K 60 fillér, kitűnő egeresi darabos szén 3 K 60 fillér, koks 4 K 40 fillér. Valamennyi házhoz szállítva, 100 kilónként. Klár Andor r.-t. Piac-u. 77. Telefon 445. Raktár Margitfürdőtelep, telefon 356.

* **Debrecenvidéki Takarékpénztár** mint szövetkezet, Piac-utca 21. Sesztina-ház. Olcsó kölcsönt nyújt betáblázásra, kezesség vagy értékpapír-fedezet mellett hosszú lejáratra is. Az intézet elnöke dr. Megyery Pál ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

* **Dr. Láng szanatóriumába** felvételnék — eime és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinisationhoz, arsonvalisationhoz. Elektromagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyász. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

* **Könyvek, folyóiratok bekötése, üzleti könyvek és diszmunkák** legszolidabb kivitelben Antalffy Ferenc könyvkötészetében készíttetnek. Ugyanott tanuló felvételnék.

* **Férfiaknak** rendkívül alkalmas ajándéktárgyak csakis a Schwartz-féle üzletben, a városházával szemben, rendkívül olcsó áron szerezhetők be, u. m. tajtékpipák és szipkák, acél- és nickel zseborák, fegyverek, revolverek, zsebkések és látszerészeti cikkek stb.

* **Legjobb villamos berendezéseket** készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók felvételnék.

Törvénykezés.

§ Esküdtársorsolás a törvényszéken.

A debreceni királyi törvényszék büntető tanácsa tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen **Hoffmann József** táblabíró elnöklésével jelen voltak Nagy Kálmán és Tatay Ferenc törvényszéki bírák, Schale Elemér dr. jegyző. A vádhatóságot **Gáthy Bálint** kir. ügyész képviselte. Az ülésen a februári cikluson ítélkező esküdteteket sorsolta ki a tanács.

Nagy adócsalás Budapesten.

A debreceni stróhman. Hogy panamáztak?

Budapesten az egyik kerületi adóhivatalnál nagy adópanamának jöttek a nyomára. A ravaszul készült s furfangosan végrehajtott csalásban **egy Debrecenből elszármazott tisztviselő szerepel stóhmannként, aki természetesen szintén részt kapott a bűnös uton szerzett pénzből.**

Az eset története a következő:

A fővárosban több kisebb ügyvéd és ügyvédjelölt rendszeresen azzal foglalkozik, hogy a kerületi adóhivataloknál valami utonmódon kifürkészi, hogy a nagyobb adófizetők közül tévedésből vagy más okból ki fizetett be több adót, azután az illető cégnek bizonyos percent fejében felajánlja szolgálatát, hogy az adótulfizetést megreklamálja. Ez ideig tisztességes üzlet s ellene nem lehet senkinek sem kifogása, mert ha az illető adófizető kellő időben meg nem reklamálja a tulfizetést, soha vissza nem kapja pénzét. A reklamálással foglalkozók rendszeren egy adó-tisztval társulnak, hogy így könnyebben végzhessék el az előkészítő munkálatokat. A nagyobb cégeknél ugyanis több ízben megtörténik, hogy egy újabb üzletág létesítésénél vagy más hasonló alkalommal tévedésből a kelleténél több adót fizetnek. Ezekre a cégekre spekulálnak ezek a reklamálók, hogy általuk némi keresethez jussanak. Néha azonban a kényszerűség lesodorja őket a becsület utjáról s akkor olyan dolgokat is követnek el, ami a büntetőtörvénykönyv paragrafusaiiban ütközik.

Egy Várady Henrik nevű ügyvédjelölt,

Legjobb a Békási Róza „Csont” szín szappana

aki Simon Armin dr. ügyvédi irodájában (Vörösmarty-utca) van bejegyezve, a VII. kerületi adóhivatalnál Pankoch Gyula időközben megválasztott adófőtisztel társult, hogy egyes üzleteket közösen lebonyolítsanak. Várady színes képen ismertette Pankoch előtt az üzlet tisztességes voltát s bár Pankoch eleinte szabadkozott s lehetőleg ki akarta kerülni Várady csábításait, később sanyaru helyzetére és beteg gyermekére való tekintettel engedett Várady rábeszélésének és 3—4 olyan céget kijegyzett, akik a kelténél több adót fizettek be.

Ezek között volt a Hess Emánuel cég (Kádár-utca 6.) és a Strasser és Könignél, a cég azonban kerekén visszautasította az ajánkozót. Várady ezt elmondta Pankochnak s egyben közölte vele azt is, hogy a Hess Emánuel cég adóttöbbletét könnyen meg lehetne szerezni, csak egy olyan strómant kellene állítani, aki kijelentene, hogy ő a Hess Emánuel, mert a cég időközben Budapesten feloszlott és Prágába költözött. Ez a cég 976 koronával fizetett több adót, mint kellett volna. Várady közölte Pankoch Gyulával, hogy van is egy alkalmas embere, aki készséggel vállalkoznék is a stróman szerepére. Pár nap múlva bemutatta Pankochnak Dobos Dezső földművelésügyi számgyakornokot, akit közösen elvittek Simon Armin ügyvédhez és neki mint Hess Emánuel mutatták be.

Az ügyvéd készséggel tárgyalt a strómannal, jöllehet Dobos Dezső tőzsgyökeros magyar fiu, aki debreceni származása, Debrecenben járt a teológiára és egy árva szót sem beszél németül. Dr. Simon Armin ügyvéd ezzel az al-Hess Emánuel felhatalmazást íratott alá s kikötötte, hogy a 976 korona behajtása után őt 300 korona ügyvédi honorárium illeti meg.

Az ügyet annak rendje és módja szerint lebonyolították és Simon Armin ügyvéd az adóhivaltól felvette a 976 koronát. Pankoch és az al-Hess Emánuel erre jelentkezett az ügyvédnél, aki azonban az összegből csak 480 koronát adott át Dobos Dezsőnek. A két cinkostárs eleinte zúgolódott s még a kapu alatt megegyeztek abban, hogy az ügy kezdeményezőjének, Várady Henriknek semmit sem adnak, mert principalisa ugvis becsapta őket. Várady eleinte több ízben követelte a maga részét, de később belenyugodott a megváltozhatatlanba és Simon Armin ügyvédnek akarta a neki járó részt behajtani.

Múltak a hetek s az esetet már-már felejteni kezdték. Egy szép napon azonban egy úr jelent meg Pankoch Gyula adófőtiszt irodájában s bemutatkozott, mint Hess Emánuel Prágából. Pankoch majd a föld alá sülyedt ijedében s hanyat homlok rohant Várady Henrikhez s átadott neki 240 koronát, mint az ő részesedését s kérte Váradyt, hogy egyenlítse ki az egész összeget Hessel. Ő nem akar az egész ügyről semmit sem tudni, mert ő csak félreértésből keveredett a dologba. Várady azonban, ahelyett hogy az összeget Hess Emánuelnek lefizette volna, a pénz egy mulatóhelyen ellumpolta. Mikor azonban az ügy már akut stádiumba kezdett jönni és Simon Armin ügyvéd is félt a feljelentéstől, fölkereste Hess Emánuel és szerinte Várady Henrik fizetéséből le akarta fizetni a fölvevett 976 koronát. Hess Emánuel azonban visszautasította a pénzt, mert nem akart ilyen ügybe keveredni, egyben pedig budapesti ügyvédjével följelentést adott be a büntársak ellen. A dologban az a legérdekesebb, hogy bár az eset egy hétnél tovább húzódott, a t'resek ellen hivatalból nem tettek följelentést, jöllehet mindenki tudja, hogy család történt. Hess Emánuel följelentésére azután ki-

hallgatták a cinkostársakat. Simon Armin dr. ügyvéd kijelentette, hogy ő az ügyben teljesen ártatlan, mert ő a feleket nem ismerte és ő jó hiszeműen gondolhatta, hogy Dobos Dezső tényleg Hess Emánuel. Várady Henrik szintén tagadja a csalást, jöllehet ő hozta a strómant. Pankoch és Dobos beismerésben vannak. A tetteseket, tekintettel arra, hogy rendes foglalkozásuk és éves lakasuk van, nem tartóztatták le, az iratokat azonban meg ma átteszik az ügyészre.

Kifüjtötte a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel



Meghalálotlószerű ósuz köszvény és reuma ellen a legjobb házi szer a híres

Király-Balsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idetűbb esetekben is már egyszer bejörzölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használat után átadás. Kapható a leltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferencz gyógyszerárban Kossuth- u. 8 Színház mellett.

Táviratok.

Khuen látogatói.

Budapest, január 10. A miniszterelnököt, aki már teljesen felgyógyult, de még kénytelen a szobát őrizni, ma delben meglátogatták Serényi és Beóthy miniszterek, később pedig Navay Lajos házelnök is, akivel a politikai kérdésekről tanácskozott a miniszterelnök. Még nem döntöttek a felett, hogy a költségvetéssel párhuzamosan tárgyalják a véderőjavaslatokat is, vagy csak a költségvetés letárgyalása után. Egyébként nagy a hajlandóság a kormányban, hogy újabb kísérleteket tegyen az ellenzékkel a megegyezésre. Kossuth Ferenc cikke élénk visszhangot keltett a munkapártban és van remény rá, hogy a megegyezés létre is jön.

Nem halasztják el a sorozást.

Bécs, január 10. Felhivatalosan megcáfollják azt a hírt, hogy a sorozást ósre halasztanák, mert még az esetre sem lesz új sorozás, ha a véderőjavaslatokat és a fölemelt letszámot megszavaznák. Ez esetre a póttalálékba sorozottakat hívnák be rendes szolgálóira.

Az orvos merénylői.

Triest, január 10. A kerületi betegsegélyző pénztárban 6 gyári munkás, akiket az orvos egészségeseknek nyilvánított, megtámadta a rendelő szobában az orvost, akinek az egyik munkás a műtőkéssel a nyakát akarta elvágni. Az orvost az utolsó pillanatban berohant tisztviselők mentették meg. A munkások azt vallották, hogy ők betegek és az orvos csak azért nyilvánította egészségeseknek, hogy a segélyt megvonhassák tőlük. A munkásokat letartóztatták.

Rablógyilkos cigányok.

Pécs, jan. 10. A rácvárosi postarablás tetteseit, akik az éjjeli őr is megölték, kinyomozta a csendőrség. A rablógyilkosságot kőbor cigányok követték el, akik a rablott holmit is eladták.

Ujabb motillalkoholmérgezések.

Berlin, január 10. Ma két munkás öszszeesett az utcán és meghalt. Az orvosok metillalkoholmérgezést állapítottak meg. Az egész városban óriási a pánik.

Az érzékeny diplomácia.

Bécs, jan. 10. A diplomácia körében nagy felűnést keltett, hogy Tchirsky német nagykövet leányának esküvőjén nem jelent meg se Aerenthal baró külügyminiszter, se az angol és Francia nagykövetek, sőt az osztrák kabinetet is csak a Landwer miniszter képviselte. Ezzel szemben Berlinben Szőgyény Marich László magyar-osztrák nagykövet leányának az esküvőjén az egész diplomáciai kar részt vett.

Az angolok győztek.

London, január 10. Ma volt a döntő mérkőzés a Ferenevárosi Torna Club ésé válogatott angol csapat közt. Az angolok győztek 4:1 ellen.

Delcassé külügyminiszter.

Páris, január 10. Delcassé elfogadta a külügyminiszteri tárcát, melyet már több ízben viselt.

Kormányválság Franciaországban.

Páris, január 10. De Selves külügyminiszter tegnap este fél 9-kor Fallières elnöknek ezt a levelet küldte:

A szenátus-bizottságban történt kínos incidens után lemondok a külügyminiszteri tárcáról, mert nem viselhetem tovább a felelősséget olyan külpolitikáért, mely a felelősök harmoniájának és a szolidáris eljárás harmoniájának híján van. Attól az óhajtól vezéreltetve, hogy a nehéz tárgyalásokat eredményes befejezéshez juttassam és azoknak parlamenti elfogadását biztosítsam, kötelességemnek tartottam hivatalomat megtartani. De a kettős feladat, hogy egyrészt az igazság ellen ne vétsek, másrészt ne szegjem meg az állásomból folyó tisztség kötelezettségét, mely nem engedi meg nekem, hogy tovább is tagja maradjak a kabinetnek.

Az ökörmezői közigazgatás.

Budapest, január 10. Székely Miksa ökörmezői gyógyszerész az Est című lapban támadó cikkeket irt az ökörmezői közigazgatás ellen. A főszoigabíró és a megtámadott tisztviselők sajtóperit indítottak, melyet ma tárgyalt a fővárosi esküdthíroság. A vádlott gyógyszerész bebizonyította vadjait, minek következtében az esküdtszék fölmentette.

Az Equitable biztosító égése.

Newyork, január 10. Az Equitable palota égése következtében beállott kárt az utóbbi becslések szerint 15—20 millió dollárra teszik. A palota őrzőhelyiségének páncélszekrényeiben, mintegy 500 millió dollárnyi értékű papir feküdt, a melyet sikerült megmenteni. A tűz következtében az üzletok forgalma megbénult. Számos bank és tőzsdéüzlet be-szüntette a forgalmat. A megsemmisült biztosítási kötvények értéke felmillió dollárra tehető. A városrészt kilenc utcáját elzárták. A szomszédos banképületek pincéi viz alatt állanak. A nagy hideg következtében befagytak.

**A báli idényre
Prelovsky**

legelegánsabbszalón, smoking és frak **öltönyök** valamint átmeneti és télikabátok, szép színes **öltöny** különlegességek készülnék polgári, katonai és vasuti egyenruha szabó cégnél 404

András

Debrecen, Kossuth-utca 4.

Az olasz-török háború.

Konstantinápoly, jan. 10. Az olasz hajóhad a Vörös tenger partján levő Lakije aródót két napig bombázta. Három török bárka elsüllyedt és néhány ember megsebesült.

Osztálysorsjáték.

Budapest, január 10. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 5000 koronát nyert 1358. 2000 koronát nyertek: 6942 54678 87832 98153. 1000 koronát nyertek: 11282 78662. 5000 koronát nyertek: 2653 5435 8860 18963 19374 20152 22445 23025 26466. 27711 27752 27856 28933 31497 33690 36045 41958 41987 45662 46183 47550 60236 61626 63948 65540 66005 66785 74300 72431 75637 77296 81240 81438 82044 87987 90509 91728 95373 100924 103421 106989 108442 108744 109235.

Közgazdaság.**Bankok, kultúra és jótékonyosság.**

A napokban egy szaklapban érdekes cikk jelent meg arról, hogy a magyar pénzügyintézetek, szemben a nemzetiségi bankokkal, mennyit áldoznak jövedelmeikből kultúra- és humánus célokra. A kimutatás, sajnos, a nemzetiségi javára dől el, akik sokkal kisebb nyereségeikből sokkal többet áldoztak.

Ha a debreceni pénzügyintézetek tavalyi jelentéseinek végigkintünk, meglepetve látjuk, hogy csekély kivétellel semmit sem adtak kulturális és jótékony célokra. Nem ritka eset, hogy 100,000 koronás nyereségből 20 és 40 koronás alamizsnákat juttatnak kulturális és jótékony intézeteknek.

Most, amikor a pénzügyintézetek mérlegeiket készítik s javaslatot terjesztenek a nyereség felosztása iránt a közgyűlések elé, jól tennék a pénzügyintézetek vezetőségei, ha nem feledkeznének meg a város jótékony és kulturális intézményeiről. Ha csak jövedelmük 1—2 százalékát juttatják e célra, már is jelentős az összeg, melylyel ez intézmények s vele a város javát előmozdítják.

Piaci árak.

A heti piacon élénk volt a forgalom. A részletes piaci árak különben a következők:

Buza 1 mm	22 K — f — K
Kétszeres	19 K — f — K — f
Rozs	18 K — f
Árpa	18 K 40 f
Zab	19 K 60 f 19 K 80
Ó-tengeri	— K — f — K
Uj	18 K 80 f 19 K
Csöves	— K — f — K — f
Lucerna	11 K — 12 K
Széna	9 K — 10 K —
Lóhere	9 K — — K
Bökköny	9 K — — K
Takarmányrépa	2 K 40
Alom-szalma	3 K —
100 kévé zsupszalma	16 K —
Sértés-zsír 1 kg	1 K 76 f
Ó-szalonna	1 K 80 f
Sós-szalonna	1 K 76 f
Zsírnak való	1 K 64 f
Háj	1 K 68 f
Friss kolbász	— K — f
Füstölt sertéshus	2 K 60 f
Friss I. r. 1	2 K 20 f
II. r. 1	1 K 92 f
III. r. 1	1 K 76 f
Királyliszt 100 kg	35 K 10 f

Lángliszt 100 kg	34 K 40 f
Elsőrendű zsemlyeliszt 2-ös	33 K 80 f
Zsemlyeliszt 3-as	33 K 30 f
Elsőrendű kenyérliszt 4-es	32 K 70 f
Közép kenyérliszt 5-ös	31 K 80 f
Kenyérliszt 6-os	31 K — f

A kövér sertés kilója 1 K 36 fillértől 1 K 44 fillérig kelt.

Alaptőkeemelések. A kedvezőtlen pénzügyviszonyok dacára, a pénzügyintézetek csupa kedvező mérleget mutatnak fel s ennek hatása alatt újabb alaptőke felemelések várhatók. Bár az utóbbi időben hallatlanul túltelítették a közönséget részvényekkel, az alaptőke felemelésbe mégis belemennek a részvényesek. Pénz azonban nincs s az új alapítások a lombardra vannak építve. Tény, hogy a debreceni pénzügyintézetek tárczáiban hever a debreceni részvények kétharmad része s mondhatni, egyik bank a másikat finanszírozza. Nem kell, csak egy 1907-es déront s olyan devalváció lesz a debreceni piacon, a minőre még 1870-ben sem volt példa.

Mérleg és igazgatói jutalék. Egy-másután jelennek meg a bankok jelentései s élénk bizonyítást tesznek arról, hogy mennyire szükséges a revizori intézmény. Sehol sem látjuk ugyanis, hogy mennyi jutalékban részesedik a vállalat vezetősége, mert azt rendszeren összecsapják a tisztviselőkkel és más költségekkel. Ideje volna, ha a közgyűlések nem szavaznák meg gopmódjára az eléjük tett nyereségfelosztást, hanem azon lennének, hogy a nyereség valóban az összes részvényesek s nem egy pár ember közt osztassék szét.

Oroszországba menő keresk. utazók figyelmébe. A debreceni kerület keresk. és iparkamara az Oroszországba menő kereskedelmi utazóknak figyelmébe ajánlja, hogy az Oroszországgal kötött kereskedelmi és hajózási szerződésünk (1908. XXI. t.-c.) XII. §-a értelmében ott személyes igazolványt váltani kötelesek, melyet csakis az itthonról magukkal vitt kereskedelmi utazói igazolványuk alapján nyerhetnek el. Ha egyes városokban a hatóságok ily igazolványok hiányát észre nem veszik is, más városokban viszont ezek hiányából ki-

folyólag a kereskedelmi utazók nagy kellemtelenségeket tehetik ki magukat. Egyes városokban (Don melletti Rostow, Don melletti Nachitschwan, Taganrog, Noworossisk, Azow, Zeketerinodar, Armavir, Jeisk Ternyuk, Anapa Mathop, Wldikawkas, Piatigorsk, Essentuki, Ozory, Kisliar stb.) a külföldi kereskedelmi utazók még arra sem nyerhetnek engedélyt, hogy az éjszakát ott töltsék, ha nem bírnak igazolvánnyal. Ily városokban a politikai hatóságtól minden egyes esetben külön tartózkodási engedély eszközözendő ki, amelyeknek kiadását az megtagadhatja, ha a kereskedelmi utazó a szabályszerű utlevélén kívül a kereskedelmi szerződésben előírt személyes igazolvánnyal nem rendelkezik.

Csarnok.**A títok.**

Regény.

Folytatás.

Az Iharosi gazdasszonya szeretett volna beszélni, de mikor urára esett a tekintete, elvesztette minden bátorságát. A bíró és a jegyző figyelt sem vetettek rá, csak vonszolták a kertben várakozó tömeg közé Sörétit, akinek a bárdolatlan és félrevezetett, amugy is izgalomban levő sokaság megjegyzéseit türelemmel kellett hallgatni. Itt már csak nagyon nem volt mit tenni. Megadással s a jövőbe vetett jó reménységgel adta át magát sorsának.

Iharosi meglegedetten nézett a távozó tömeg után s visszatérőben ráförmedt a gazdasszonyára, hogy ne báméskodjék tovább, hanem hozza a vacsorát.

— Maguk felől agyonverhetnének. Süketek maguk? Jó szerencse, hogy éppen itt volt a bíró és a jegyző ur, különben veszedelem érhetett volna.

Nem volt bátorsága szólani a szegény asszonynak. Hallgatott és ment tovább, hogy teljesítse a nagyságos ur parancsát. De az az egy bizonyos, hogy ettől a perctől kezdve nem jó szemmel nézett rá.

XXII.

Néhány nap telt el.

Kertely Árpád és a felesége nehezen várták Söréti visszatérését, de hiába. Aggodalmaskodni kezdtek s mikor nap, mint nap

THE VERA

Elsőrendű

Amerikai
Cipők

Egyedüli raktár



Made by
Rice & Hutchins
Boston, Mass. U.S.A.

MANDEL LIPÓT

Debreczen,

a Hungáriával szemben.

Telephon
352.Telephon
352.

hirt sem hallottak felőle, elhatározták, hogy felutaznak a fővárosba és Kertely Kálmánéknál érdeklődnek.

Az utazás megtörtént, de semmivel sem tudtak többet. Kertely Kálmánéknak épp úgy nem hallottak Söréti felől.

— Fel kell keresnünk Iharosit — vélekedett Kálmán. Ha valaki, úgy ő tudhat Söréti felől. Kétségtelen, hogy hozzá ment, vele akart találkozni, beszélni.

A két férfi meg is állapodott, hogy utra kelnek, de a két asszony sem akart otthon maradni s így mind a négyen Iharosi birtokára utaztak. Megérkezésük után a kis állomással szemben levő csárdába mentek érdeklődni, hogy tájékozassák magukat.

(Folyt. köv.)

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Újság nyomdája.

Aru- és értéktőzsde.

Január 10.

Budapesti gabonatőzsde.

5 fillérrel kisebb áron elkelt (50 kgr.-ként) 6000 mm. buza.

Rozs, zab és tengeri olcsóbb.

A határidő-üzlet.

A határidőpiacon igen csöndes volt az irányzat, mert a kedvező időjárás eladásra ösztönözte a spekulációkat. A gabonáért néhány fillérrel csökkentek.

A forgalom korlátozott.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza ápril	1178	1167—1168
Buza májusra	1156	1153—
Rozs ápril	1022	1023—1017
Rozs okt.	899	900—896
Zab ápril	964	965—963
Zab októberre	835	836—832
Tengeri máj. 1912	852	848—847
Tengeri jul.	852	—

Budapesti értéktőzsde.

Az előződéknél gyöngye volt az irányzat, mert a kulisz a külföldi kedvezőtlen jelentések nyomán oladásokat eszközölt. Az értékek ára sorban csökkent. A készáru piac változatlan.

Tokaji Borok.

Tokaji Borok.

Tokaji bortermelők Társ R.-T.

Tokaj.

Elnök: Herceg Windischgraetz Lajos

Minden asztal vagy háztartás hiányos Magyarország kincse, a felsőes tokaji bor nélkül. Legbecsebb s legakalmasabb

ajándék

Társaságunk által forgalomba hozott borok kiválóság és eredetiségben felülmulhatatlanok.

5 kl.-gos bérmentes postakosár:

1/0.5 literes 1904 évi zamatos szomorodni és
2/0.5 literes 1906 évi 2 putt, aszu és
2/0.5 literes 1904 évi 2 putt, aszu
együttesen K. 17.20
3/0.7 literes 1911 évi szagos, kiváló
szomorodni K. 7.40

Részletes árlappal kívánatra szívesen szolgálunk. 28.

Nyugalomba vonulók figyelmébe!

Mesés alkalmi vétel!

Ujfehértó községbe 3000 négyszögöl belsőség 5 szobás kényelmes teljesen új uri lakással, kitűnő melléképületekkel, alatta kettős pincével, 800 négyszögöl beültetett gyümölcsös és szőlővel, körülkerítve cink drótkerítéssel, továbbá ezen belsőséghez egy kilométer távolságra 9 hold teljesen különállóan felkerített fele részben teljes természetben levő és kitűnően gondozott szőlő fele részben teljes természetben levő és a legfinomabb gyümölcsösfákat tartalmazó gyümölcsös, rajta új vincellér lakás és nagy borházal, áthelyezés folytán rendkívül olcsó áron eladó. Megjegyeztetük, hogy a vételárnak 10 százalékos jövedelme befolyik általában. Értekezni lehet: 589

Tatay Imre

királyi állatorvossal mint tulajdonossal Szerecsen.

Lázár István

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú

uri hintó- és hajtó-kocsikat

Régi kocsikat becsereél.

Megrendeléseket

gyorsan és a legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad. 1134

Plüsch, Bársony és

Posztó jegykabátok

egyedüli legolcsóbb
bevásárlási forrás 446

Rózsa Kistemplombazárban Debrecen.

Még csak rövid ideig tart

Végkiárulás

Koronás Áruházban

Piac-utca 19.

Különösen kiemelendő cikkek Disztárgyak, játékaruk, utiböröndök, konyhaeszközök, üveg és porcellán áruk, az árak mesés olcsók míg a készlet tart.

452

500 darab

gyönyörű fénynyomata képos-levélező
lapot készíthők bármely be fűdőtt

arckép, látkép vagy rajz után

10 koronáért.

264

Életnagyságu fényképnagyításokat

készítünk a leggyönyörűbb kivitelben.

Magyar Fénynyomdai R.-Z.

Budapest, VIII. Ór-utca 9 sz. Telefon 67—59.

Vigyázz! Kékrefestett kirakat Vigyázz!

Farsangi idényre vettem egy nagy

Parti tömeget

melyeknek az árusítása már megkezdődött.

1 méter selyembatizst, mintás	17 kr.
1 " " " " sima	28 kr.
1 " madeira himzés	42 kr.
1 " 120 cm. széles madeira	98 kr.
1 " selyem pouplin 120 cm	2,28 kr.
1 " francia deien	48 kr.
1 " selyem csipke kelme	75 kr.
1 " 120 cm, ke me sima	92 kr.
1 " 120 cm. félgypju kelme	36 kr.
1 " selyem, alkalmi ruhára	38 kr.

vásznak, sifonok, batisztok, trikók, kötények, rövidáruk, díszek, csipkék, szala ok, harisnyák ruha vásznak, maradékok mind léiárban.

ifj. Molnár Lúkács

Kossuth és Bathy nyi-utca sarok. (Színházzal szemben. 411

1 drb. selyem schal minden szín csak 145 fr. Kosztüm kelmék polom áron.

Menyasszonyi kelengyék

nagyvállalásokban.

Porcellán étkező készletek.

Kávé, tea és mokka-szervizek.

Mosdó asztali felszerelések, Jour készletek. Űvegyszervizek.**Legújabb petroleum függő-lámpák.**

Alpakka és ezüstölt ovóeszközök.

Hépkerekek, Menyasszonyi ajándékok.

LÁM SÁNDOR

üzletében

456
Telefon 191.

Piac-utca 5.

Classé és Szarvasbőr keztyűket

legszebben fest és tisztít

**Hrabácy első debreceni gőzmosó, vegytisztító és ruhatestő
részvénytársaság.** 444

Gyár és főzlet Széchenyi 42. Telefon 323.

Fióküzlet: Csapo-u. 30. Telefon 668.
Batvan-u. 11. Telefon 678.**Sörivőknek fontos híradás!**Van szerencsém közölni, hogy éttermekben és kávéházam-
ban a **Kőbányai Polgári Serfőzde** világhírű**kiviteli márciusi sörét**mérem ki, ugyanazt a sört, a melyet a sörgyár *Velencébe, Milánóba, Párisba, Londonba, Cairóba, New-Yorkba, Buenos-Ayresbe* és más világgpiacokra szállított.

Kérem a n. é. közönséget, méltóztassék ezen sör kitűnő minőségéről meggyőződést szerezni.

Számos látogatást kér

kiváló tisztelettel

Borgida Farkas

ROYAL szálloda bérlője.

479

Transylvania**LOUIS FRANÇOIS & Co***császári és királyi udvari szállítók**Promontor*

Debreceni képviselő

287

Trigárszky Emil.

Telefon 158.

A kinek**a villamos világítás bevezetésére
bármiféle világítási felszerelésre**remek **luszterekre** mindenféle **égőkre**, különösen a nagy áramtakarítással járó **Wolfram égőkre** van szüksége, forduljon**FÖLDVÁRY L.**elektrotechnikai
üzletéhez:

Üzleti telefon 168.

Debrecen, Főtér, Barak épület.

Gyári telefon 516.

A világítást a legegyszerűbb épületbe épügy, mint a legnagyobb palotába is bevezetem.
A legegyszerűbb, vagy a legmodernebb berendezést, felszerelést gyorsan szállítom.

Egy tanuló felvétetik.

75

Minden azo egyszeri be-
kötésnek petit betűből 5
fillér. Vastagabb be-
kötésből 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk leírást, csak a válasza szükséges bélyeggel kell mellékelni.
Tudakozócékknál a hirdetés számát a kiadóhivatal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is beküldhető.

Levelezés.

Független

gazdag uradölgy anyagi támogatását keresi kívánt szolgálattal elleneben gazdasági tanulmányait folytatni szándékozó intelligens magas ftu. Levelet „Muzsikus” jellegre kiadóhivatalba kérék.

Ajánlat.

Jó

házikoszt kapható Csapó-
u. 58. kávémezősben. 1368

Nagy tudós

tenyerjóné lakik Nyil-utca
83 I. ajtó. 1363

Pénz kellene?

gyorsan és olcsó kamatra
forduljon bizalommal az
„Általános Ügyvivőség,
bankirodájához” Hatvan
utca 5. 1373

Rózsakrumpli

kapható H-Sámsonba
Frommer Izidornál írjon
egy lapot rögtön házhoz
szállítok 9 kor mázsája.
1355

Forgalmas

vendéglői helyiség azon-
nal kiadó. Bővebbet a
kiadóhivatalba. 1330

Vesszőseprők

hosszu 40 fill. Nyirág 16
fillér Glücknél, Péterfán.
1221

Kristálytisztá

jég bármily nagy meny-
nyiségben dr. Komény
Mór szállótelepén kapható
Értekezhetni a Szállótele-
pen, Diószegi-ut. 1348

Szépen

butorozott utcai szoba egy
vagy két uriember részére
kiadó Simonffy-ute 51.
1302

Kiadó

május 1-től Arany János-
utca 39, sz alatt két
rendbeli 4-4 szobás mo-
dern uri lakás. Értekez-
hetni lehet a házmester-
nél. 1273

Zongora

ének, német és francia
órákat ad jutányos áron
özv. Simon Aureléná Nap-
u. 14. 1170

Uradaiml

telyes tejet házhoz szál-
lítok kicsinyben és nagy-
ban megrendelhető József
kir. herceg-u. 60. Fried-
mann Zsigmondnál. —
Ugyanott kiadó egy asz-
talos műhely. 766

Amerikai hajpetrol

hajhullás és korpa kép-
ződés ellen. Erősíti a haj-
gyökereket. Ára 1 kor. 50
fill. Kubek Sándor „Meg-
váltó” gyógyszerárában
Debrecen, Tisza palota. 58

Tea

különlegességek 10 de-
kánként 50 fillértől fel-
jebb, Király fűszerüzle-
tében Dégenfeld-tér. 46

A legerősebb

96 percentes vegytisztá
szeszből készült Tóth
Béla féle Sósorszesz szé-
ies körben elterjedt és
kedvelt házi szer, kis
üveg 1 kor. 20 fill. nagy
üveg 2 kor. 40 fill. Ku-
buk Sándor „Megváltó”
gyógyszerárában Debre-
cen Tiszapalota. 59

Borseprót veszek

bármennyit a leg-
nagyobb árbán

Goldstein

Simon

Tizeháromváros 31.

56

fillérbe kerül egy pár
férfi vagy női harisnya
fejlés pamutal együtt,
Benyáts E. harisnyagyára
Debrecen. 41

Gummi

hasfűző a legujabb! Ka-
laptollak olcsó árakban!
Kötött női felöltök nagy-
választékban! Benyáts
Emilnél Debrecen Fővár.
424

Aromas

és zamatos pörkölt kávék
kaphatók Főlegyházy-nál.
Villany tűzű kávépör-
köldő a kirakatban, Piac-
és Miklós-u. sarok. 39/4

Király

kávéi mégis a legjobbak,
kivánatra vevő előtt pör-
kölve, Debrecen, Dégen-
feld-tér 11. 38/4

Kereslet.

Keresek

jan. 15-ére elegánsan bu-
torozott szobát, tiszta ró-
mai katolikus uri csalá-
ládnál, 40 korona havi-
bavifizetése mellett; al-
kalmam lenne a magyar-
nyelv elsajátítása érdeké-
len a társalgásra és eset-
leg zongora kísérőt kap-
nók. „Olasz gondokás”.
1362

Tanuló

felvételt fizetéssel Rózsa
Lajoshoz, Alföldi-palota.
1377

Zongoramester

felvételt Vörös-u. 5. 1364

Ügyes

megbízható lakartóná ke-
restetik. — Jelentkezék
könyvével II. utca 58.
II. emelet 38. 1370

Férfi

szabász ki jó cégeknél
ho-szabb ideig gyakorolt
felvételt íj Erdős Albert
cégnél Nagyváradon. —
Ajánlat küldendő szabás
mintával. 1360

Üzletet

vonnék vagy helyiséget
bérolnék, leh. tőleg azon-
nalra, forgalmas utcában
vagy piac közelében Cim
a kiadóban. 1372

Két szobás

lakást mellékkeliségek-
kel keresek február 1-re.
Cim a kiadóhivatalba. —
ugyanott egy teljesen új
férfi télikabát eladó. b

Munkásányok

finomabb kezemunkára
felvétetnek a Stern kefe-
gyár városi raktárában.
1359

Szépen

és helyesen irni tudó le-
ány alkalmazást kap Áron
Miksa ser, bor és szesz-
nagykereskedési irodá-
jában Széchenyi-utca 13
szám. 1356

Géptörő

keresek irodamba, Vajda
úgyvéd Szentanna 1. 1346

Gyógyszerész

gyakornok felvételt egyik
helybeli gyógyszerárában,
ki ellátásáról maga gon-
doskodik. Cim a kiadóhi-
vatalban. 1319

Gazdaságba

kovács-mester, tanonc tar-
tással felvétetük, hol? meg-
mondja a kiadóhivatal.
1278

Irodlatónó

kereskedelmit vezett le-
hető eg gyakorlati fel-
vétetük Fodri Testvérek-
nél, Kistemplombazár.
1360

Takarítónó

felvétetük Miklós-u. 34 sz.
1375

Keresek

azonnali megvételre nagy
jérszekrényt, Friedländer
Miklós-utca 53. 1376

Eladás.

Egy

asztalos műhely teljes fel-
szereléssel darabonként
vagy egészben eladó Szent
Anna-u. 64. özv. Náda
Rezsóné. d

Eladó

1 kitűnő fiatal tarka faj-
bika. Ótmalom-utca 2/c.
1365

Jókarban

lévő nőibunda róka bélés-
sel 35 forintért eladó Piac-
utca 58 II/31. 1369

Apafi-utca

67 szám, egy ló után való
szekér eladó. 1371

Eötvös-

utca 7 számú ház eladó.
Értekezni ugyanott a tu-
lajdonossal. 1350

Eladó

3 1/2 lóerős gázmotor és
szalagfűrés. Megtekin-
tethő Kandia-u. 15. laka-
tos műhely. 1349

Dobos

sífonok eladók Hegedűs
asztalosnál, Varga-utca 23
1344

Egy

tornyoskonyha eladó Ber-
csényi-utca 48. 1374

Telefon
691.



Turul

Cipő

elismert

**legjobb, legelegánsabb és legolcsóbb
hazai gyártmány.**

„Turul” cipőgyár. t. Temesvár

A monarchia legnagyobb cipőgyára.

Fiókraktár: **DEBRECEN**

Piac-utca 48. sz. Szent Anna-utca
sarkán.

130 saját kül- és belföldi fiókraktár Árjegyzék ingyen és bérmentve. 18.000 pár heti gyártás.